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Mihaescu vizsgálóbiró tegnap, 

gatását. Közben Mihai Steleseut, 
A kapott vallomásokat öss 

tletartóztatását. 

hogy mit jelent 
zést kihirdette, 
dönt a további fogvatartás fölött. 

Zelea Codreanut az 

ez. Mosolyogva indult meg az 

18, 

A Vasgárda főparancsnokának vallomásáról 
csak ma szivárgottak ki érdekes részletek. - 

Zelea Codreanu váltig azt hangoztatta, hogy 

teljes mértékben vállal minden felelősséget, 
mert meggyőződése, hogy nem követett el 

bünt. Ő nem a kormányforma, hanem a jelen- 

legi kormány megbuktatására szervezte tit- 

kos hadseregét. Érre, azt hiszi, teljes joga 

volt. A hitleristák is katonai szervezetekbe 

tömörültek, egyenruhát viseltek s mégsem 

csukták le őket. Ő a román nemzeti politikát 

akarja diadalra juttatni s meggyőződése, hogy 
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VISGHRDNEGÉSZVEZÉRKARAT 
ETARTÖZTATTÁN 

őrök a vacaresti foghárba kisérték. 

akiket még a rendőri nyomozás során tartóztattak le. 

polLiTIKA NAPHLAP 

Főszerkesztő: SZELE BÉLA dr. 

Bukarest, január 15. 

az esti órákban befejezte Zelea Codreanu közel 24 órái
g tartó kihall- 

Moise Leltert és Horátiu Amos Pop-ot is 

zegezve Mihaescu vizsgálóbiró indokoltnak látta Zelea Codreanu előzetes 

A letartóztatási végzést kiállitotta s aláirta. Nemsokára már fegyveres 

4 további kihaligatásra várakozó Zelea Codreanu előtt s közrevették. A Vasg 

kihallgatták. 

őrök jelentkeztek 

fda parancsnoka tudta, 

őrök között a vizsgátóbiró szobája felé. Mihaescu a vég- 

közölte a vádlottal, hogy 48 órán belül elkészül a vá
dirat s ennek alapján a vádtanács 

Itt tartják azokat a zászlóal) parancsnokokat 

ennek az ideje hamarosan el is érkezik. – 

Egyébként pedig hüséggel viseltetik a dinasz- 

tiához, tehát távolról sem lehet ráfogni, hogy 

az államformának, vagy a jelenlegi társadal- 

mi rendnek lenne az ellensége. 

Különösen Hgyelemreméltő, hogy az Uni- 

versul és a kolozsvári Patria cimu lap ener- 

gikusan vették védelmükbe nemcsak Zelea 

Codreanut, hanem magát a Vasgárdát is. A 

Patria annyira ment, hogy hasznosnak és 

szükségesnek látja ezt a mozgalmat akkor, a 

mikor a jelenlegi társadalmi rend igazi ellen- 
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Vidirisaim álvarxdisaen 
hatalmas karambolt okozott a kor- 

i 

Bukarest, január hó 135. 

Szerdán délután és cste Bukarestben várat- 
lanul a közeljövőben csedékes kormánybukás 

hire terjedt el. 
A csütörtöki lapok már tisztázták azt 

hogy a váratlan válsag-birek hogyan indultak 
el K edden este minisztertanacs volt, amelynek 
legfontosabb kérdése Vidrighin megüresedett 
helyének betöltése lett volna. A tanácskozás 
azonban nem végződött eredménnyel. 

A régi ellentét, amely a nemzeti párt és a 
paraszt párt között minduntalan felüti a fejét, 

mjra nagyon erőteljesen jelentkezett. 

Az erdélyi képviselők csoportja egyre nyiltab- 
ban hangsulyozza, hogy Nideizhin tulajdon- 
kép pen a Maniu megbizottja volt s azért kel- 
ett távoznia, mert azt az irányzatot képviselte, 
amit a regátiak ne mtudnak bevenni. Az is tény 

hogy Vidrighint Raducanu pezetésével a re- 
gáti frakció buktatta meg, egyesek pedig ar- 
ról is tudnak, mintha Vidrighin menesztése 
az udoari körök óhajtását is fadte bolna,. 

t bben a kényes hangulatban különös nyoma- 
tékkal batott a Patria legutóbbi cikke. A nem- 
zetipárt kolozsvári félhivatalosa koserü guny- 
nyal követeli, hogy Vidrighin helyét a világért 
se erdélyi emberrel töltsék be, mert ez csa 
ulabb bajok forrása lenne. 
A regáti irigység ugyanis nyomban megálla- 
pitaná, hogy az uj vezérigazgató rokonságban 

opan Vajdával, oazy Maniuval, titkos megbi- 

zottja Boponirinek s talán még azt is ráfog- 
nák, hogy sikkasztó toloaj. 
Beavatottak szerint elsősorban ez a cikk 
teggzta, hogy a minisztertanács nem tudott dön- 
z utódlás kérdésében, hanem azt a határo- 
zését ozta, hogy bevárja Mironescu hazaérke- 
nesot Érről a határozatról Popovici helyettes 
nraz terelnöknek kellett jelentést tennie az 

Ikodó előtt. Popovici el is utazott Szinajába 
é délután. ére visszavárták, de nem 

: z kodó aszkodik Jonescn tábor- nek zalodó radasz onescu tábor 

ha viszont a kormány több tagja nem akar 

Poboviai hosszura nyult andienciája a kor- 

is, 

mánypárt két frakciója között 

mányköröket is izgatta. Számolni kellett ugyan- 

is azzal, hogy az uralkodó ragaszkodik a vezér- 

igazgatói állás betöltéséhez. Hatieganu mi- 

niszter nyilatkozott is, nyihan kijelentve, hogy 

a király a legfontosabb kérdésekben s igy a 

vezérigazgatói álások betöltése kérdésében is, 

legtöbbször fenntartja magának az utolsó szó 

jogát. Ilyen helyzetben nem volt elképzelhetet- 

len, hogy az uralkodó nem v-szi tudomásul a 

minisztertanács határozatát, ami Popovici le- 

mondását vonhatja maga után, - nagyon me- 

rész feltételezéssel. Popovici pedig helyettes 
es..8Eeesesee emEGSE 
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ségei, a kommunisták, állandóan és veszedel-- 

mesebb mértékben dolgoznak, hiszen mögöt- 

tük van a hatalmas hinterland, Oroszország. 

Zelea Codreanu a román nemzeti öntudat je- 

gyében szervezte gárdáját s teljesen ellenté- 

tes céllal, mint a kommunisták. Világos tehát, 

hogy hasznos munkát fejtett ki. 

Jasiban egyébként ujabb letartóztatásokat 

foganatositott a rendőrség. 
Ilde tartozik az alábbi megdöbbentő jelen- 

tés is: 
Costachescu közoktatásügyi miniszter az 

összeesküvés leleplezése idején sücgős jelen- 

téseket kért az iskolai inspektorátusoktól an- 

nak a megállapitása érdekében, hogy Zelea 

Codreanu és szervezetének mérgező eszméi 

mennyiben terjedtek el a középiskolákban. 

A beérkező inspektori jelentések megdób- 

bentő képet festenek arról, hogy a liceu- 

mok növendékei mennyire szoros össze- 

köttetésben, – és nemcsak eszmei össze- 

köttetésben – voltak a Vasgárda és a Mi- 

hály arkangyal szervezettel. 

Több helyről olyan jelentés érkezett, hogy a ta 

nári kar Miatalabb tagjai maguk szervezték 

a mozgalmat s diákjaikkal együtt olyan m
eg- 

bizásokat vállaltak, amelyekkel a Vasgárda 

aktiv tagjaivá váltak diákj aikkal együtt. 

Costachescut rendkivül meglepték a jelenté- 

sek. Utasitást adott ki, hogy a legnagyobb szi-
 

gorral járjanak el a bünös tanárok ellen. 

miniszterelnök, lemondása tehát akut korm
ány- 

válságot idézne elő. : 

Ez volt az a nagyon nehéz következtetés, a 

mely a hirtelenjött kormányválságot elfogad- 

hatóvá akarta tenni, nem törődve ennek a bel-
 

politikai lehetetlenségével. : 

Popovici csütörtökön reggel visszaérkezett 

Bukarestbe s azonnal hivatalos jelentést a dott
 

ki a királyi audienciáról. A jelentés szerint az 

uralkodó a legaktuálisabb kérdésekben kért je- 

lentést s a vasuti vezérigazgatói állás betöltése 

csak mellékesen került szóba. A válságról elter
- 

jedt hirek nemcsak alaptalanok, hanem egészen 

komolytalanok is. 

A Lupta, amelynek a kormán nyal való kap- 

csolatai közismertek, nevetségesnek tartja vá- 

ratlan kormánybukásra gondolni Mironescu t
á- 

vollétében, pontosan a népszövetségi tanácsko- 

zások előestéjén. 

ak 
várnak Titulescura 
Már kész is van a nagy koncentrációs kormány pro

grammja 

Bukarest, január 15. 

Az a hir, hogy Titulescu, Románia londoni 

követe rövidesen Romániába érkezik, ujból 

felrázta a romániai belpolitikai élet eddig 

csendes vizeit. Mint minden alkalommal, mi- 

kor Titulescu hazajöveteléről van szó, ugy 

most is megindultak a kombinációk, hogy mi- 

Iyen szereppel jön vissza az országba Titu- 

lescu. Az Indreptarea tudni véli, hogy Miro- 

nescu a király nevében tényleges ajánlatot 

nyujtott át Titulescunak, hogy 

jöjjön haza és alakitsa meg azt a koncen- 

írációs kormányt, ! 

mely a királynak már régi vágya. Az Indrep- 

tarea tovább megy ennél a hirnél és közli, az 

eljövendő Titulescu-kormány teljes program- 

ját is. Ezek szerint Titulescu kormánya a 

következő problémák megalkotására alakulna
 

meg. 
1. A Népszövetség égisze alatt kell meg- 

kötni a nagy román kölcsönt. mely végleges 

sen ezanálná az országot. 
2 Csak a Titulescu-kormány képes megal- 

lakitani az országos jelzálog intézetet, to- 

vábbá az amortizációs intézetet. Az előbbi a 

l 
l 
: 

Patasztadóssá ok; az utóbbi a városi háztu- 

ajdonosok adósságainak szanálását célozza. 

3. A jelenlegi érvényben levő adminisz- 

trációs törvényt át kell alakitani oly mó- 

don, hogy megmaradjon a decentralizálás 

elve, de nem a jelenlegi tartományi igaz-- 

gatóságokon alapozódna meg az uj decen- 

fralizációs politika, hanem még szélesebb- 
körü decentralizáción: a megyén. 

4. A hitelélet megjavitását célzó sürgős 
törvények egész seregét kell elkészitenie az 
uj Titulescu-kormánynak: A csődön kivüli 
kényszereg ezségről szóló törvény átalaki- 
tása elsősorban, mivel ez a törvény külföildi 
hitelezők között igen nagy elégedetlenséget 
keltett. A kényszereladások. illetve árveré- 

sek felfüggesztéséről szóló törvény megvál- 
toztatása. Uj adótörvény és a bankbetétek 
biztonságának garanciájáról szóló törvény, 
mivel az utóbbi időben elterjedt vészhirek 
miatt majdnem 6 milliárd lej bankbetét 
vándorolt ki külföldre. 
Az Indreptares fentemlitett eikke élénk 

feltünést kelett bukaresti politikai körök- 
ben és ma az érdeklődés középpontjában 
kétségtelenül Titulescu személye áll. 



tem. 

ra, hátulról előre, sőt már megpróbáltam lóugrás 
szerint is olpasni, de mégse tudok rájönni a 
nyitjára. 
Arról ban szó benne, hogy — mint London- 

ból jelentik - az angol ipari-egészségügyi ta- 
nács azt a furcsa lélektani kisérletet pvégeztet- 
te el az egyes angliai nagyüzemekben, hogy az 
alacsonyabbrendü hioatalnokokat, mukásokat, 
gépirókisasszonyokat azzal az üzenettel hivat- 
ta el a munkahelyéről, miszerint: 

—– A főnök ur beszélni óhajt Onnel. 
A hatás a kisérlet szerint minden egyes eset- 

ben a lehető legnagyobb nyugtalanság volt. A 
kisérleti alany, még akkor is, ha semmi se polt 
a robásán, elsápadt, elkomorodott, sőt egyes 
esetekben remegni kezdett, a gépirókisasszo- 
nyok közül pedig számosan elsírták magukat. 
Ennek a furcsa tüneménynek okát az egész- 

ségügyi tanács abban látja, hogy az emlitett 
kishipatalnokok idegei teljesen kimerüllek és 
igy a nyugodt, egészséges önbizalom tel jesen 
kihalt a lelkükből. 
Eddig pan az általam oloasott hir, és legyen 

szabad a magam részéről bizonyos halk cso- 
dálkozással felkiátanom, hogy aszondom: na- 
és? 
Hát mit párt az igen tiszteletreméltó tanács: 

milyen más eredménye lett vagy lehetett polna 
annak a mondatnak, amely szerint egy világ- 
cég, bagy londoni nagyüzem főnöke beszélni 
iván pbalamelyik szerény alkalmazott jábal? 
Mit párjon az a segédkönyvelő? Vajjon azt 

párja, hogy a főnök igy fog szólni hozzá- Ked. 
ves Broron, már régóta figyelem. hogy milyen 
gyönyörü kalligráfiápral könyveli Ön a Köpe- 
tel-robatot, gratulálok, barátom, olbastam a 
multkor azt a számot a főkönybben, hogy 95, mondhatom, hogy soha életemben olyan szép 
nyolcast nem láttam; mint amilyet Ön tud irni, 
ami pedig az ötös szám farkincá ját illeti, hát 
attól meg annyira el pagyok ragadtatoa, hogy ezennel felemelem az On fizetését a duplájára. 
Abvagy az a segéd, aki eddig életében soha egyebet nem csinált, csak selyemharisnyákat 

tukmált rá a bevőkre, már amennyit tudott, szegény feje, hát az mit várjon? Hogy a főnök, 
akit ő esetleg még csak nem is ismer személye- sen, titoakban megfigyelte őt, álszakállt ragaszt- 
pa, bagy esetleg bakfisöltözetben személyesen 
pelt tőle egy pár harisnyát és most ann vira el nan tőle bübölbe, hogy ki óha jtja nebvezni 
Sanghai-i selyemüzemébe főhernyónak? 
És a szürke, sápadt, gyürött kis gépirónő, 

aki rendszerint csak akkor pvidám, ötletes, ked- 
ves és győzedelmes, amidőn palami szinpadi 
szerző megirja és eljátszatja a közkedvelt nai- 
vábal, de a bvalóságban édes, fáradt és ugy unja a munkáját, hogy, ha nem pénzért csi- nálná, nem bolna az a pénz, amiért megcsinál- ja, hát az bajjon mit várjon? 
Hogy a főnök direkt azért hioatja őt most, hogy térdreboruljon előtte és megkérje a kezét. mert már ébek óta ez a szándéka, csak bélet- enül nem jutott hozzá? 
Avagy Bill, a derék cipőfelsőrésztonábbitó 

segédmunkás, azt bárja talán, hogy azt mond.- 
ja majd neki a főnök: Hallo, mr. Eoberybody, Ön ugy topábbitja azokat a felsőrészeket az 
egyik gépszalagról a másikra, hogy én belát- tam: On az egyetlen ember, aki Ieányom ke- 
zére érdemes? 
Ez a pvalószinübb eset, vagy pedig az, hogy azért hipatják őket, mert nagyon meg pannak 

ugyan elégedoe a munká jukkal, de a mai ne- héz gazdasági helyzet.. leépités.. rendkibül sajnálom, barátom.. egy heti fizetés a pénz- árnál.. alászolgája. 
Nem éntem, akármint töröm is a fejemet, nem értem, hogy minek kellett kisérletileg kipró- bálnt, hogy az illető kisember a mai piszonyok között nem is gondolhat másra, csak ilyesmire? Hát ezt az angol Ipar-e észségügyi tanács kisérlet nélkül nem tudtas zségügyi ; 

(z. i.) - ——..... 

— Meghalt Lübeckben a Calmette-szérum- oltás 75-ik áldozata is. Lübeckből jelentik. Lübeck lakosságát ismét hallatlan izgalomba hozta az a hir, hogy ujból meghalt egy cse- csemő. akit a Calmette-féle szérummal oltoi- tak be. Ezzel a halálesettel a romlot készitett Calmette-szérum áldozatai Lübeckben 75-re emelkedett 
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Nem értem, hát hiába, nem ér- 
Pedig olyan egyszerünek 

a látszik ez a hir, olyan oilágos- 
nak s mégis, hiába előlről hát- 

niszter között fontos tanácskozások zajlottak 

Budapest, január I5. 
KKE 

A gázoló autó ezuttal 
is továbbrobogott 

Budapest, január 135. 
Ma már nem mulik el nap, hogy Budapesten 

ne történjék egy vagy több közlekedési bal- 
eset. Az utóbbi időben a balesetek előidézői 
csaknem minden esetben megmenekültek az 
igazságszolgáltatás elől és valóságos uzussá 
lett, hogy a soffőrök és urvezetők továbbro- 
bognak a szerencsétlenség szinhelyéről, anél- 
kül. hogy áldozataikkal törődnének. 
A legutóbbi ilyen gázolás ma reggel történt 

a Rózsadombon, ahol egy autó elütötte Soós 
Imre árukihordót, még pedig olyan szerencsét- 
lenül, hogy 
mindkét lábát amputálni kellett. 

Bukarest, január 15. 
Man lelkész az államsegélyek ügyében foly- 

tatott sikertelen akciója után az alábbi nyi- 
latkozatot hozta a n ilvánosságra: 
— Megmondtam Mihalache belügyminiszter- 

nek, hogy nagyon sulyos politikai következ- 
ményei is lehetnek Costachescu közoktatás- 
ügyi miniszter állásfoglalásának. Megmondtam 
ugy a belügyminiszternek, mint a közoktatás- 
ügyi miniszternek is, hogy 
részemre teljes lehetetlenség, hogy egy- 

azon pártban foglaljak helyet Costaches- 
cuval mindaddig, amig nincs teljes egyen- 
lőség a különböző egyházak papjai között és a papok és az állami tisztviselők fize- 
tései között. : 
—– Különben - folytatta Man lelkész - egyetlen erdélyi pap sem fog egyetlen 

Népszövetség tizenkilence 
Genf, január hó 135. 

A január 19-én kezdődő népszövetségi ülés- 
szakot a világsajtó érezhető izgalma előzi meg. 
Az angol, német és francia vezető sajtóorga- 
numok valamennyien azt irják, hogy 
a genfi tanácskozások Európa jelenlegi helyzetében különös jelentőséggel birnak 

s ha kézzelfogható eredményeket nem hozná- nak is, világos képét fogják nyujtani azoknak 
a politikai és gazdasági erővonalaknak. ame- lyek irányában a népszövetségi tagállamok 
haladnak — természetesen az ujabb bonyodal- 
mak felé. 
Bizonyos, hogy a kulisszák és a gondosan tapétázott ajtók mögött is zajos élet lesz ez- uttal Genfben. Erről azonban előre nem sokat lehet mondani 

ha az eredmények mutatkozni kezdenek. A ivatalos és több-kevésbbé nyilt tanácskozá-- sok a világsajtó jóslása szerint a német-len- yel konfliktus, a leszerelés és Páneurópa érdésében lesznek szenvedélyesek. Itt lehet számitani a felgyült indulatok kicsordulásá- ra is. : 
A német lengyel konfliktus az az anyag lesz a tanácskozásokon, amely egyszerre, minden 

Megujitják a 
Genf, január 15. 

Kiszivárgott hirek szerint Mironescn román miniszterelnök és Zaleszki lengyel külügymi- 

le, amelyeknek eredményeképpen ma, január 15-én délelőtt, aláirják a barátsági és köcsö- 

Man lelkész, 
2z a kamara alelnöke, kilépett 
a nemzeti parasztpártból 

Sulyos koníliktusok az aránytalanul felosztott államsegél ye k miatt 

? . 

A mai gázolás áldozata : Soós Imre 
Tanácskozás a belüugy. 

miniszfériumban 

enség szinhelyéről, ugy, hogy sem rendszá.. 
mát, sem pedig tulajdonosának kilétét nem sikerült megállapitani. 

lósággal forradalmi hangulatba hozta az utca közönségét, amely 
tehetetlenül állott a több sebből vérző 

ős Imre mellett és nézte, hogy tünik el 
a távolban a gázoló autó. 
A belügyminiszteriumban ma értekezletet tartanak, amelyen a k 

formjáról fognak határozni. 

0 

percig sem megmaradni a nemzetiparaszt- 

apok is teljesen a mi álláspontunkat fogják épviselni. Sajnos, az az érzésem, hogy a ki- vánságainkat mégsem fogják teljesiteni. Ennek pedig az a következménye lesz, hogy egyetlen nemzetiparasztpárti politikus sem teheti be többet a lábát erdélyi pap házába. 
Ami pedig engemet illet, én már bejelen- : 
tettem kilépésemet a nemzetiparasztpárt- 
ból és remélem, hogy az összes papképvi- selők szolidárisak lesznek velem. : 

en és ugy látszik, hogy az egyházi állam- segély kérdése még komoly konfliktusok ki- indulópontja lesz. 
tesesesessesee oeecsoeseseseeeeeeseeoeoseeoosmosomeToSeeSeSemesseeese 
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Talán mégis kicsordulnak a felgyült indulatok a 

dikén kezdődő ülésszakán 
látszólagos előkészités nélkül robban. 

nap összeül s valószinüleg forrpontra he-- Vitett állapotban adja át vitaanyagát a nagytanácsnak 
A leszerelési probléma is hallat már magáról z orosz delegáció bejelentette, hogy a lesze- relési bizottság elnöke csak teljesen semleges állam megbizottja lehet. Tiltakozik az ellen, ogy akár az egyik, akár a másik érdekszö-- vetség embere kerüljön az elnöki székbe, mert ez már eleve megpecsételné a tárgyalások sorsát. : : : 
A diplomaták gyülekezése egyébként már megkezdődött. Curtius német külügyminiszter 

s utána is talán csak akkor, ! 

; nács 

nös megnemtámadási szerződés megujitásáról szóló okmányt. ; 

tegnap délután indult el delegációja tagjai- val. Liapcsev bolgár miniszterelnök és Barov ülügyminiszter ugyancsalk utrakeltek. Liap- csev ezuttal először jelenik : ségi ülésen, amit azzal magyaráznak, hogy kölcsönt szeretne fölvenni. alószinübb azon- ban, hogy a Bulgária és Görögország közötti viszonyt akarja rendezni. 
Mironescu román miniszterelnök és Zaleszki lengyel külügyminiszter már Ge fben van- nak. Nekik külön is van dolguk egynéssan egymással. 

lengyel-román barátsági szerződést: 
Diplomáciai körök véleménye szerint a ta- ácskozások gyors eredménye roszország föllépésének a következménye. A Szovjet ugyanis külön ajánlatot tett Lengyelország- nak. hogy megbontsa a Románia és Lengyel- 

prszág szövetségi viszonyát. Erre azonban a helyzet még nem érett meg s igy az ajánlat csak szorosabbá tette a két állam közötüi ösz- szeköttetést. 

Ez az autó is továbbszáguldott a szerencsét. 

A legujabb lelkiismeretlen autóbravur va. 

özlekedés gyökeres re. 

pártban, mig ezt a kérdést el nem intézik és meg vagyok győződve arról, hogy a regáti 

Man lelkész fenti nyilatkozata érthető, ki- 
ngs feltünést keltett a bukaresti politikai kö- 
rök 

l 

A páneurópai bizottság viszont már hol. 

: 

meg a népszövet- 



di gyilkosság ügyének nyomoz várat- 

ordelat ellott be. Muünteanu élesdi csend
őrőrmes- 

tet ma véres csomagot juttatott el a nagyváradi 

vezetőügyészhez,. A csomag a meggyilkolt Herz 
házaspár véres ruhadarabjai voltak összegyürve. 

A csomag reitélyes körülmények között került a 

csendőrőrsre. Egy ismeretlen férfiu adta át a véres 

kolmikat Munteanu csendőrőrmesternek, azonban csak 
annyit volt hajlandó mondani, hogy a csomagot ta- 

fálta és minden további vallomást megtagadott. ! 

A csendőrőrmester jelentése beszámol arról is, hogy 
a titokzatos eredetü batyu kézhezvétele után azonnal 
nyomozni kezdett és ekkor olyan uj gyanuokok me- 

Uj fordulam azr élesdi ámii 
kossár moomnozásáloam 

rültek fel, amelyek valószinüvé tették, hogy a gyil- 
kost már a mal nap folyamán sikerül kézrekeriteni. 
Az ügyészségen a legnagyobb diszkrécióval keze- 

lik az élesdi gyilkosság nyomozásának uj fordulatát 
és igy nem lehet tudni, hogy ki az a gyanusitott, aki- 
ről a csendőrség jelentése szerint feltételezni sem lehe- 
tett a borzalmas büntény elkövetését, 
A nagyváradi törvényszék vezetőügyésze már in- 

tézkedett is, hogy Herzék véres ruhadarabjait Kolozs- 
várra szállitsák, ahol vegyi uton megvizsgálják, hogy 
vajjon a vérfoltok azonosak-e a meggyilkolt házaspár 
vérével. A váradi törvényszék egyik ügyésze külön- 
ben : türvényezéki orvosszakértő kiséretében Élesd- 
re utazott. : 

v vVVVTVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv vvvv
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Nem lehet végrehajtani 
Nagyvárad,. január 15. 

A betegsegélyző pénztár a közelmult napok- 

ban szigoru utasitással inkasszó-körutra kül- 
dötte végrehajtóit és több tisztviselőjét a bi- 
harmegyei falvakba. A végrehajtók és tisztvi- 

selők egymásután küldötték jelentéseiket Vá- 

radra, amelyek arról számolnak be, nogy : 

a falvak forradalmi hangulata lehetetlen- 
né teszi ugy az inkasszót, mint a végre- 

hajtást. 
Az elkeseredett földmüvesek csaknem minden 
esetben agressziven léptek fel és 
a fenyegetően felsorakoztatott vasvillák 
elől legtöbbször formálisan menekülni 
kellett a betegsegélyző pénztár megbizot- 

tainak. : 

A betegsegélyző pénztár nagyváradi igazga- 
tósága táviratilag tett jelentést Bukarestbe 
erről a hangulatról, mire az a válasz érkezett, 
ogy 
Hat hónapi időtartamra mindennemü vég- 
rehajtást fel kell függeszteni. 
Egyébként az elkéseredés a falvakban az 

ügyvédekkel szemben is egyre-másra erősza- 
kos lépésekre ragadtatja a falusi lakosságot. 
Dr. Lázár Livius ügyvéd, végrehajtás eszköz- 
lésére, tegnap Cséfára utazott, a gazda azon- 
ban, akinél a végrehajtást foganatositani kel- 
lett volna, szomszédaival egyetemben felfegy- 
verkezett és olyan erőszakosan lépett fel, hogy 
az ügyvédnek futva kellett menekülnie a köz- 
ségből. 

A király kivánságára ötévre szóló gaz- 
dasági programot dolgoznak ki és ezt párt- 
közi konlerenciával 

Bukarest, január 15. 
A Dimineata mai számának első oldalán 

hatalmas betükkel azt a feltünést keltő hirt 
ublikálja, hogy a kormány, a király egyenes 
civánságára : 
öt esztendőre szóló gazdasági programot 
fog kidolgozni. 

mely Románia gazdaságának valamennyi ága- 
zatát (ipar, erdőtermelés, bányászat, állatte- 

akarják eliogadtatni 
ram szolgálna bármely kormány muüködése 

számára alapul és irányitóul. 
A király ugyanis abból indul ki, hogy a 

politikai válságok tulajdonképpeni oka a gaz- 
dasági krizis, s ha ez megszünnék, vagy csök- 

kennék, a politikai zavarok is csillapodnának, 
s bármely kormány igy egységes, s minden 
Réritól elfogadott program alapján itthon és 

ifelé is zavartalanabbul müködhetnék. 

nyésztés stb.) felölelné. 
Ezt a tervezetet azután valamennyi párt 
képviselőiből álló konferencia elé terjesz- 
tené a kormány, 

s ekképen az itt megszületendő egységes prog- 
TVVVVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Áz egységes gazdasági program megvaló- 
sitásához azonban : : 

ötszázmillió dollár kölcsönre van szükség, 
melyet akképen próbálnák megszerezni, hogy 
az állami javak nagyrészét a kölcsönadók 
számára koncesszionálnák. 

vvvvevvvvvvvevvvvv 

Van-e joga a hánsági tartományi főnökségnek 
nyilt törvénysze gést elkövetni? 

A reviziós bizottság január tizenkilencedikén dönt az 
uj személyazonossági igazolványok botrányos ügyében 

Temesovár, január hó 15. ' ma délelőtt tárgyalta a felebbezést és ugy ha- 
Emlékezünk még arra, hogy az uj személy- 

azonossági igazolványok kibocsájtásának elren- 
ésekor éles konfliktus keletkezett a bánsági 

jarfományyi főnökség és a Romániai Nyomdatu- 
laidonosok Szövetsége között. 
le nyomdatulajdonosok szövetsége akkoriban 
ee ványában arra kérte Temesvár város és 

szetorontál vármegye tanácsát, hogy az uj 
előt azonossági igazolványok elkészittetése 

ott irjon ki nyilvános árlejtést. 
zölte megyei tanács állandó választmánya kö- 
git , nyomdatulajdonosokkal, hogy a báusá- 
m as ományi főnökség rendelkezésére a hatal- 

mas munkát a Tipogralia Romaneasca nyomda- 
A ny valt váslem bizni. 
A nyomd . z teyomdatulajdonosok szövetsége enre az ér- 

fönt felebbezést. nyujtott be a tartományi 
ég Teviziós bizottságához s kifejtette, 
tele a párosi és a pármegyei tanács törvény- 
lejeé séget köpetett el, amikor nyilpános ár- 

mellósásépei a Tipografia' amanrascat 
n meg az uj személyazonossági igazolná- 
; ayok, elkészitésénel, amikor ez a nyomda 6, 

iiz eatns átlejtés szabad versenyétől elesett 
ial0k Dedig 3 lejért állitották bolna elő az 
észolpánya 1 

artományi főnökség reviziós 

üze 

bizottsága 

Január 17 

tározott, hogy a döntést január 19-én közli a 
nyomdattla donosok szövetségével. ; 
Ugyan ma tárgyalta a reviziós bizottság 

azt a felebbezést is, amelyet a biharmegyei ta- 
nács állandó választmányának döntése ellen 
adott be maga a tartományi főnökség. A bihar- 
megyei állandó választmány ugyanis a tarto- 
mányi főnökség rendeletére nem sietett a mun- 
kálatot kiadni a favorizált nyomdának, hanem 
közölte a tartományi főnökséggel, hogy mi- 
után a közigazgatási törvény rendelkezései sze- 
rint 400.000 lejmél nagyobb értékü megrendelé- 
sek esetén nyilvános árlejtést kell hirdetni, a 
Tipografia Romaneasca-nak nem adhatja ki 
a törvény megkerülésével az 1.200.000 lej érté- 
kü mumkálatot. A gerinces válasz ellen a tar- 
tományi főnökség felebbezett. És a reviziós bi- 
zottság ebben az esetben is ugy határozott, 
hogy a döntést január 19-én hirdeti ki. 

AK döntés elé a nyomdatulajdonosok szövetsé- 
gén kivül a dolog üzleti vonatkozásaiban sem- 
egesek is, érthető érdeklődéssel tekintenek, 
mert végre kiderül, hogy 
nan-e joga a közigazsatási törpény pontos 
betartása fölött őrködő bánsági tartományi 
főnökségnek nyiltan felrugni a szentesitelt 
törvények rendelkezéseit? 

wALTER DICHIM 
a Chrisoveloni uj vezérigazgatója 

Bukarest, január 15. 
A bukaresti bankpiacon élénk kommentálás 
tárgyát képezi az a személyi változás, amely 
a Banca Cbrisoveloni vezetésében következett 
be, Bruno Rubinstein, a bank eddigi vezér- 
igazgatója, betegségére való hivatkozással, tá- 
vozott állásából és helyét Walter Dichin fog- 
lalta el. Az uj vezérigazgató a napokban már 
át is veszi hivatalát. 

H o 

B n 
Bukarest, január 15. 

Rövid párisi távirat jelenti, hogy az uj román köl- 
csön emissziós kulcsa 82, kamatozása pedig 7 száza- 
lék lesz. 

A megyei bizottságok nyil- 
vánosságra hozhatják a nép- 
számlálási eredményeket 

Bukarest, január hó 15. 
A népszámlálási vezérigazgatóság felhatal- 

mazta az összes megyei bizottságokat hogyha 
az összegyüjtött népszámlálási lapok öszegezé- 
sével elkészülnek, az eredményt, még mielőtt 
azt hivatalosan közölnék a bukaresti vezérigaz- 
gatósággal, azonnal nyiloánosságra is hozhat- 
ják. 
Bukarestben lázasan dolgoznak a bukaresti 

népszámlálási eredményen és az eddigi számi- 
tások szerint Bukarest lakossága 800.000 lélek- 
re tehető. A végleges eredményt egy-két na- 
pon belül hozza nyilvánosságra a vezérigazga- 
tóság. 

valami ujat PPOVIIraami uia 
Bukarest, január hó 135. 

A pénzügymimiszteriumból származó hirek 
szerint az adókivető bizottságok müködésével 
tavaly a pénzügyminiszterium nem volt meg- 

elégedve (talán az adóalany megvolt?) és most 
olyan terv merült fel, hogy az adókivető bizott- 
ságok helyett az agent fiscal-ok állapitsák meg 
az adófizetők által fizetendő adót, a tavaly ki- 

vetett adó alapján. Az igy kivetett adómennyi- 
ség ellen ugy a fiscus, mint az adóalany feleb- 
bezhet a felebbezési bizottsághoz. Az uj talál- 
mány bevezetésére azonban külön törvény meg- 
szavazása szükséges, mivel a tavaly megszava- 
zott adótörvény kötelezővé teszi az adókivető- 
bizottságok müködését. 

Ha a pénzügyminiszterium tényleg 

beakarja hozmi ezt a gyökeres változást, ugy 

a január 19-én összeülő parlament elé kerülő 

első törvények között fog szerepelni a fenti 

változásról szóló javaslat. 
És ha szerepelni fog, meg is szavazzák. 
Nekünk már olyan mindegy, hogy adókivető 

bizottságról, vagy agent fiscalról van-e szó. 

Felszámol a szesz- 
szindikátus ? 

Bukarest, január hó 15. 
A Curentul mai száma közli az alábbi feltü- 

nést keltő hirt, amely – ha valóban fedi az 
igazságot - a szesz-szindikátus gyászjelentésé- 

nek tekinthető. 
A Curentul értesülése szerint 
a szesz-szindikátus rövidesen felszámol. 

Oka ennek az aktusnak a következőkben kere- 
sendő: Az uj szesztörvény előkészitő munká- 
latai közben a szindikátus vezetősége annak 
idején memorandumot intézett Madgearu pénz- 
ügyminiszterhez, akit arra kért, hogy a törvény 
néhány intézkedéseit a szesz-szindikátus érde- 

keinek megfelelően ezövegezzék meg. Amennyi- 
ben a kormány teljesiti a ezindikátus kivánsá- 
gát, legkevesebb egy milliárd lej hasznot bizto- 
sitanak az államkincstár számára. Madgearu 
azonban a szindikátus kecsegtető ajánlatát 
nem fogadta el s elutasitásával válságos hely- 
zetbe kergette a szesz-szindikátust. 
Ez a válság – irja a Curentul — amnnyira 

komoly, hogy 
a szindikátus bezetőségének legutóbbi ülésén 
már határozottan szóba került a felszámolás 
gondolata 

Bejelentették, hogy december hónapban a szin. 
dikátts munkássága annyira jelentéktelen lett 
ogy 
mindössze 1 bagon szeszt adott el. 

A rossz üzletmenet és a feketeszeszesek gyilkos 
versenye miatt a bevéátelek annyira megcsap- 
pantak, hogy már a szindikátus tisztviselőit 
sem tudják fizetni s ezért a szesz-szindikátue 
felszámolását már a közel jövőben ki kell mon. 
dani. 

m.l. 3 



Uáy látsrik, hoáy a király 
Kitizetik a 

jegyzők egy 
évi fizetését 

Szatmár, január 15. 
Dobossy Endre dr., Szatmárvármegye pre- 

fektusa nagyon sürgősnek jelzett távirati 
körrendeletet bocsájtott ki most a vármegye 
valamennyi jegyzőjéhez, akiket arra utasit a 
távirat, hogy 

negyvennyolc óra alatt tegyenek jelentést, 
mióta nem kapták meg a fizetésüket és egy- 
egy jegyzőnek mennyire rug az elmaradt 
fizetése,. 

A jegyzők, akik az uj közigazgatási törvény 
életbeléptetése óta, vagyis február elsejével 
egy esztendő óta nem kapták meg fizetésüket, 
bersze nagy sietve és sok reménnyel kezdtek 
hozzá a kimutatások elkészitéséhez és a pre- 
fektus az általa kivánt negyvennyolc óra alatt 
meg is kapta a kimutatásokat az egész me- 
gyéből. 

A községi jegyzők dolgát megdöbbentő két- 
szinüséggel kezelte a kormány, mely megal- 
kotta az uj közigazgatási törvényt, de 
csak azt hajtotta végre, ami az ő hatalmi pozi- 
ciójának kedvezett és mit pártpolitikai célok- 
ra föl tudott használni. A községtanácsokat 
feloszlatta, hogy a maga embereit ültesse be a 
tanácsokba, de lehetetlenné tette a tanácsok 
törvényszerint való müködését ott, ahol nem 
sikerült többséget szerezni a pártjának, vagy 
ahol a tanácsok nem pariroztak a prefektu- 
soknak. 

A jegyzőkkel szemben különösen kétszinü 
volt a közigazgatási reform végrehajtásának 
módja. Egész csapat jegyzőt - persze vagy 
kisebbségi, vagy Tiberáli érzelmü jegyzőt — 
kisemmiztek állásából és 

ugy taktikáztak, hogy azokat máshol sem 
lehetett megválasztani. 

Persze ezek nem kaptak fizetést annak dacá- 
ra, hogy a törvény világosan a kormány fel- 
adatává teszi az ilyen jegy való gondos- 
kodást. De nem sok örömük tellett a kormány 
jóakaratában azoknak a jegyzőknek sem, aki 
megmaradhattak helyeiken, vagy kiket más 
községben helyeztek el. Ezek szintén fizetés 
nélkül szolgálják községeiket már egy eszten- 
deje és hiábavaló volt minden kilincselés, a 
kormány csak nem gondoskodott a fizetések 
kiutalásáról. ; : 
Ugyanaz a Vajda belügyminiszter, aki meg- 
számlálatlan tizezreket utalt ki az ország 
pénzéből a terror-szervezeteknek és kóbor 
diákok gyanus céljaira, az a Vajda a tör- 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvve 

Modern fényezett 

Modern ebédlők érkeznek 
diófából fényezve 

icj 32.000 
Uriszobák - 

! 
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Marosvásárhely, Naguszeben.. 

BRASSÓ, Kolostor-ucca 33. 
Kedvező iretési feltételek. 
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abból 

nemcsak uralkodni, hancem 
kormánuozni is kénytelem 

vény rendelkezése dacára sem tartotta kö- 
telességének, hogy a községi jegyzőkről 
gondoskodjék. 

Egy év után aztán megunták a jegyzők a 
hiábavaló kilincselést és mostanában kon- 
resszusra jöttek össze, amelyen elhatározták, 
gy a királyhoz mennek a panaszukkal. — 

Mihalach e belügyminiszter ugyan kijelentette, 
a jegyzőknek, hogy, de most istenuccse kiutal- 
ja az elmaradt fizetéseiket, de a jegyzők már 
nem biztak ebben a belügyminiszteri igéret- 
ben sem, amire a multak szomoru tapasztala- 
tai után igazán elég okuk volt és megmarad- 
tak elhatározásuk mellett, hogy a királyhoz 
mennek panaszra. 
Károly király nagy figyelemmel hallgatta 

meg a jegyzők küldöttelt, aki elmagyarázták 
a királynak, hogy a községeknek nincs jöve- 
delmük, amiből a jegyzőket fizethetik, a kor- 
mány pedig nem gondoskodik róluk, noha er- 
re a törvény kötelezi az államot. Felmutatták 
a jegyzők delegátusai az uralkodónak a tör- 
vénykönyvet, amelyben világosan benne van, 
vvVVVVVVV evVvvv 

Bérredukció esetére már elhatározták 

a zsílvölgyi sztrájkot 
Déba, január 15. 

A munkásszervezetek vezetőségei konferen- 
ciát tartottak Petrozsényban, amelyen a bér- 
redukció és munkáselbocsátások nagyhordere- 
jü kérdését tárgyalták meg. A vezetőségi tagok 
egymásután adtak kifejezést a körletükben ta- 
pasztalt nagyfoku elkeseredésnek és vázolták 
azt a kétség 

végrehajtása eredményezett. 
A szakszervezetek titkárai leszögezték, min- 
den eddigi elkeseredés eltörpül amellett a nagy 
izgalom mellett, ami a munkásság ezreit most 
uralja, mert a jelenlegi kritikus munkahiányra 
való tekintettel. még halvány reménye se le- 
het senkinek arra, hogy a kezéből kiütött ke- 
nyér helyett bárhol is más munkaalkalmat és 
kenyeret tudjon szerezni. : 
Ép ezért a vezetőségi tagok egyhangulag el- 

A revizió – szalonképes lett !" 

Gról Bethlen István: Nem érde- 
künk siettetni a választásokat 
AAz egységespárt ujévi vacsorája 

Budapest, jannár 13. 

Az egységespárt tegnap este pártvacsorát 
tartott, amelyen az ujév alkalmával Bessenyey 
Zeno képviselő üdvözölte Bethlen István mi- 
niszterelnök-pártelnököt. Bessenyey visszapil- 
lantott beszédében az elmult esztendő esemé- 
nyeire, majd érintette a közeljövő politikáját. 
Különösen kiemelte a revizió kérdését, amely 
– mint mondotta - már szalonképes lett. 
A revizió problémájával már a nyugati 
államok is foglalkozni kénytelenek és igy 
többet nem kérülhet le a napirendről. 

Ez is nagy eredmény, noha a kibontakozási 
lehetőséget még csak homályosan látni Ez- 
után a párt nevében minden jét kivánt Beth- 
len miniszterelnöknek, aki valóban országve- 
zérnek született. A párttagok felállással üdvö- 
zülték a miniszterelnököt. 
Bethlen István az üdvözlésre a következőket 
válaszolta: 
— A politikai ujév - mondotta a miniszter- 

elnök — a választások árnyékát veti előre, 
jóllehet mindenki tudja, hogy 
sem az országnak, sem a kormánynak 
nem érdeke siettetni a választásokat, 
mert ez – a jelenlegi gazdasági krizis kö- 
zepén — sötétbeungratást jelentene. 
A továbbiakban a miniszterelnök felhivás- 

ejtő helyzetet, amit már csak a 
kérdéseknek puszta felvetése, azoknak várható 

legzóket etni, addig az á kö 
adni a jegyzők : 
tását a törye : 

enül járt el a je
gyz kkel k 

nem kapták fizetésüket nral tasából a 

zonyítják rá elkotmányos kormanyi 
vénvszezés sulyos vádját 
küldöttségnek, hogy hala 

k 

i. 

Alig hagyta rályi palotát 
Károly király nyomban magához reudolt 

sem tudja, hogy míket mondott az avalkodi. 
belügyminiszternek, de az a távirati rendelke- 

köldött a i prefektusokhos és 

azt tanusitja, ho : 
volt a jegyzőknek tett igérete beváltására. 

surgős kiutalását határozta el. 
de egyben kimondt hor ha szükség len 

a badgynerte rendelkezésére. 

Tőbb század katonaság 
érkezett a bányavidékre 

n 1 

Icsmitám, mint a selbocsájtásol kérdé. 
sének azonnali elejtését, amiket ha nem sike- 
rülne a miniszteriumoknak vogzmi, 
ugy szerintük azoknak vesrehaásk át : 
nyomon fogja kövbetni egy az egész Zsilool. 
gyére kiterjedő áléalános szirájk. 

eminek következményei kiszámithatatlanok 
A szakszervezeti titkárok a memorandumo- 

kat már utnak is inditották. 
Ugyancsak vasárnap érkezett meg Zsilvöl- 

gyébe több század katonaság a rend fenntar- 
m tása céljából, s a c e to- 

mun! kee! nkásság egyebekben nyugodtan visel. 
edik. : 

sal fordul a kisgazdatársadalomhoz, amelyet 
arra kér, érezze át, hogy mennyivel több erőt 
jelent számára, ha képviselve van a kormány- 
ban és mögötte tömörül, mintha szétbomolna, 
ami által elvesztené eddigi sulyát. 
— Csak annak a társadalomnak van ereje 
— mondotta a miniszterelnök - amely egy- 
ségesen tud állástfoglalni. Ne hirdessen tehát 
senki kishitüséget 

A lemondás a belpolitikai téren egyenlő 
volna a nemzeti célokről való lemondás- all 

Reviziót és ugyanakkor lemondást hirdetni - 
sehogysem fér össze: 
Végül a közélet tisztaságáról szólva a mi- 
niszterelnök hangsulyozta, hogy, aki bünös, az 
elveszi büntetését, Tiltakozik azonban az el 
len, hogy bárki sárba rántsa a kormány és n 
tisztviselőkar becsületét éé"s"" 
azt a hitet csempéssze a köztudatba, mint- 
ha rothadtak lennének a közállapotaink. 
—– Nehbéz időben vállaltam a felelősséget - 

fejezte be beszédét Bethlen miniszterelnök - 
nem szöktem meg előre akkor sem, 
nem fogok ezután sem megszökni 
Bethlen István végül felhivta a pártot az 

egység megőrzésére. : : Á miniszterelnököt, beszéde végén, megujuló 
ünneplésben részesitették. 



es 

Nagyvárad, január 15. 
A siralmas magyar életből elküldünk egy 

önnycseppet Geníbe. Tessék csak megnézni: 
lyen az az egyen joguság, amit a magyarok él- 

éznek Erdélyben, így van ez Drummond ur 

, nem máskép. A miniszter urak persze ezt 
náskép tudják, vagy legalább is máskép 
nondják, de mit jelent a legjobb szándéku 
hiniszter is, ha a végrehajtó közeg olyan 
hint ez a Margineanu is a szilágyságban. S 

mi jószándéku minisztereink? A kiüritett 
magyar vitrinek bizony nem őriznek olyant 
gyetlenegyet sem. 

Pláné a közoktatásban. Még egy reszortve- 

etőnk sem igen akad. S ha ritkán van egy 

anfelügyelő, aki nem felejtkezik meg a mult- 

áról, amikor magyar kenyeret evett, az ugy 

ár mint Mango á0an. Mango Joan js volt a 
magyarokhoz. Legalább is nem tett különbsé- 
et kisebbségi és román tanár, tanitó, vagy 
iák között. Nem is maradt sokáig tanfel- 

igyelő. Nyugdijba küldték és 
azóta egy Margineanu Dimitriu volt falusi 
tanitócska boldogitja a szilágysági magyar- 
ságot. , ; 

, hálás szilágysági magyarok Mangot megvá- 
asztották polgármesternek, de Margineanu 
teancu hálájára pályázik. Legyen neki hálás 
hóhér, az erdélyi magyar iskolák hóhéra: 
Pteancu ur! 
A beszüntetett és ujra engedélyezett ma- 
gyar szekciók után uj vegzatura. 
A tanév elején nagy meglepetés érte a szi- 

ágyvármegyei szülőket 
ére beszüntették az állami iskolák magyar 
zekcióit. A szülők panaszára báró Jósika Já- 
os képviselő eljárt Bukarestben, ahol sikerült 
helyreállitani a régi rendet. Most aztán egy 
miniszteri rendeletre való hivatkozással 
Margineanu tanfelügyelő egy olyan rend- 
szert vezetett be, amire talán csak Afga- 
nisztánban van példa, de egy kulturállam- 
ban el se képzelhető. 
lagunk se hinnők el, ha nem feküdne előt- 
ünk a Revizoratul scolar al judetului Salaj 
B924-1930. számu rendelete. : 
Ez a rendelet hivatkozik a Directorat Mi- 

iisterial Serviciul Instructiunii 50119-1930 
számu aprobálására. S nem tartalmaz keve- 
bebbet, minthogy 
azzal az ürüggyel, hogy a már számos 
izben nyelvvizsgáztatott tanitók nem tud- 
nak eléggé románul, ezért melléjük egy 
segéderőt neveznek ki. 

Az öreg tanitók segéderőül kapnak 18-20 
éves fiatal lányokat, akik most jöttek ki a 
épezdéből és akiket a mai körülmények kö- 

kött igy akarnak elhelyezni, mert az intellek- 
uális pályákon való erőszakolt többtermelés 
nost kezdi megbosszulni magát. 
A falusi ifjuságot erőszakkal tartották bent 

a városi diákotthonokban s abhelyett, hogy mü- 
relt gazda generációt neveltek volna, terem- 

B véglegesitett magyar tanitói kart nem Ichet 
az utcára hajigálni, vagy nyugdijat kell ne- 
kik adni. Kitalálták tehát ezt a rendszert, a 
nit talán próbából egyelőre csak néhány ke- 
rületben vezettek be. 

' 

Telet. 518. Modernm Mozgóő 

Ma csütörtökön és a következő g Következő misorunk: M slágerek-slágere! 
nap a diadalmas sikerű 

nmnémet éneklő filmoperette : 

TFeacrreed 
a tanjdi 

(ZAPFENSTREICH AM RHEIN) 

Főszerepben : Sarlotte Susa 
Maria Solweg 
Verebes Ernő 
Hans lunkermann 

. Margineanu rendele- 

ettek egy nagy szellemi proletáriátust, amely- 
nek most nem tudnak a kezébe kenyeret adni. 

Ujabb vad hajsza indult 
a magyar tanitók ellen 
zilágymegyében Margineanu tanfelügyelő azzal az ürüggyel, hogy a magyar 

nitók nem tudnak jól románul, most végzett iHiatalembereket és kisasszonyo- 
at rendelt ki mellélük, akiknek 3900 lej havitizetést kell adniok a sajátjukból 

magyar tanitóknak, hogyan kell tanitani és 

magát és nyomban meghalt Keleti Dénes, a 

Margineanu segéd tanerői megszállották a 
szilágysági iskolákat, ahol most ők mutatják 
az évtizedes multtal és gyakorlattal biró régi 

nevelni az ifjuságot. Igaz, hogy beszélni a ta- 
nitványaikkal egyáltalán nem tudnak s igy 
tanitásuk hiábavaló. De nálunk ez az, ami 
mellékes. A fő az, hogy 

a magyar tanitóknak kell fizetnie ezeket 
a segédtanerőket s fizetésükből havi há- 
romezer lejt kell nekik adniok Marginea- 
nu tanfelügyelő parancsára. 

Égbekiáltó igazságtalanság ez s egvet jelent 
a kisebbségi tanitói kar éhhalálával 

Levonják az áldozati adót, levonják az 
egyéb, hozzájárulásokat és levonják a há- 
romezer lejt, amikor az egész fentimaradó 
összeg nem tesz ki annyit. 

A cél nyilvánvaló. El akarják szekirozni a ki- 
sebbségi tanitót, hogy helyet csináljon ezek- 
nek a fiataloknak. 
A magyar tanitó a kisebbségi élet egyik leg- 

szerencsétlenebb páriája s hős egyben, ki ere- 
jén felül viseli az idő csapásait. A szilágy- 
sági kétszeres áldozati adóval megnyomoritott 
magyar tanitók érdekében a magyar közvéle- 
mény felemeli tiltakozó szavát. 

Egy másik rendelet 
Sepsiszentgyörgy, január 135. ] 

Január 9-iki dátummal, de mostani kézbesi- 
téssel körülbelül 40 tanitó a következő tartal- 
mu levelet kapta a háromszékmegvei tanfel- 
ügyelőségtől: 

X. Y. tanitó urnak! 

Miniszteri rendelet értelmében, (szám 
nincs) Uraságod megbizatása megszünik 
folyó évi január 1-vel és ebből kifolyólag 
kérjük átadni az iskola összes vagyonát 
és levéltárát X. Y. tanitó urnak. 

Sft. Gheorghe, 9. Jan. 1931. 

Revizor scolar:. 

M. Ogrianu. 

Szivenlőtte magát 

Jellemző, hogy azok a tanitók, akik a fenti 
levelet kapták, 
csaknem kizárólag magyarok. 

Ahol például 2 tanerős magyar nyelvü állami 
iskola van és véletlenül az egyik tanerő ma- 
gyar, ott a magyart teszik ki és a román ta- 
nitó vezeti tovább. Hogy miképpen, arról már 
van fogalmunk. 

Ettől eltekintve az amugyis kevés fizetésből 
minden második hónapban 800 lejt nyugdij- 
alapra, amiből az elbocsátottak egy bani nyug- 
dijat se fognak kapni. 

éhány faluban már beszüntette az elbocsá- 
tott tanitó a tanitást, de az odahelyezett ta- 
nitó még nem érkezett meg és igy a gyerekek 
váratlan vakációnak, a közoktatásügy pedig 
a remekül végrehajtott leépitésnek örül. 

ecessesesseeösvsmézmessGGBTBEGE 

Keleti Dénes, 
a Máv. volt elnökigazgatója 

Gyógyithatatlan gégerákja kergette a 
Budapest. január 13. 

A szerdáról-csütörtökre virradó éjszakán 
budai lakásán vadászfegyverével szivenlőtte 

Magyar Államvasutak volt elnökigazgatója, 
nyugalmazott államtitkár. 

Keleti Dénes négy év óta 
szenvedett. 

Néhány hónappal ezelőtt megoperálták, segi- 
teni azonban nem tudtak rajta. Ősz óta ágy- ! 
banfekvő beteg volt és állapota valósággal 
buskomorrá fette. l 

veseseBSEEE 

gégerákban 

szélgetett, majd megvárta, 

A temesvári kereskedők 

halálba 

Tegnap este hozzátartozóival sokáig elbe- 
amig mindenki 

nyugovóra tér a lakásban. 
Amikor a ház elcsendesedett, elővette va- 
dászfegyverét és végzett magával. 

A golyó keresztülfurta a szerencsétlen ember 
szivét, ugy, hogy azonnal kiszenvedett. 

Keleti Dénes néhány évvel ezelőtt vált meg 
állásától. Akkoriban egy hirlapi kampány 
középpontjában is állott, amely azonban las- 
san elcsendesedett körülötte. Hatvanhárom 
évet élt és számos kitüntetés birtokosa volt. 

eztsebet s.sE 

egyesültit 
az üzleibérel 25—–30 százalékos redukálását kéri 

Temesvár, január 15. 
A Kereskedők Egyesülete a sulyos gazda- [ 

sági válság egyik érdekes és nagy jelentősé- : 
gü dokumentumaként figyelemreméltó lépést 
tett a tulságos magas üzletbérek leszállitása 
érdekében. 
A Kereskedők Egyesületének vezetősége át- 

iratot intézett a Háztulajdonosok szövetségé- 
nek temesvári csoportjához, amelytől azt kér- 

te, hogy 
tekintettel a kereskedőkre sulyosodó nagy 
terhekre és a napról-napra romló megél- 
hetési viszonyokra, február elsejétől kezd- 
ve szállitsák le az üzletbéreket 25–530 szá- 

BRASSÓ 

Az 1931. szezon legnagyobb alkotása : 

„Das Lied ist aus" 
(VÉGE A DALNAK) 

Német filmoperette 

Liane Nald, Willy Forst, Verehes Ernő-vel 

Jön: Der Sobhn 
der weissen Berce 

a világ legszenzációsabb sportfilmje, 

1 letbérek méltányos leszállitásá 

zalékkal. 
Az érdekes átirat a kérés indokolásában ki- 

fejti, hogy a kereskedők tulnyomó része még 
ma is azokat a horribilis összegeket fizetik 
házbér fejében, amelyeket a konjunktura bő- 
séges éveiben állapitottak meg. Az utolsó évek 
során azonban a megélhetési viszonyok annyi- 
ra leromlottak, a közönség vásárlóképessége 
annyira megcsökkent, hogy 
a befolyó jövedelmeikből a kereskedők 
már nem tudják a régi üzletbéreket meg- 
fizetni. 

Ha a háztulajdonosok nem kajlandók az üz- 
a belemenni, 

magukat teszik ki annak a veszedelemnek, 
hogy régi tisztességes bérlőiket elveszitik és 
kérdéses, hogy kapnak-e helyettük ujakat. 
A Kereskedők kyesülelének átirata köte- 

lezettséget igért a háztulajdonosoknak arra, 
hogy ingyenes jogi segélyt adnak az adóki- 
vetőbizottságokkal való tárgyalásra annak ér- 
dekében, hogy a kincstár képviselői vegyék 
figyelembe az esetleges házbérjövedelem csök- 
kenését a háztulajdonosok megadóztatásánál. 
KE 

A Banca Mationala 
érdekes közlése 

Bukarest, január 15. 
A Banca Nationala ma egy hirdetményt tesz közzé, 

amely általános érdeklődésre tarthat számot. Eszerint 
a Banca Nationala tudomására jutott, hogy egyes vi- 
déki bankok drágábban adják és veszik a devizákat, 
mint ahogy azt a hivatalos árfolyam előirja, azt a lát- 

Western Electric beszélőögép! 

szatot keltvén ezáltal, hogy a lej ingadozik. A Banca 
Nationala közli, hogy bármikor és bárkinek hajlandó 

agvatalos ártolyamon plusz két százalék devizát el- 
adni. 

B. I. 5 



ák lőherceg ál. 
Az oezek mindenki beugyya, 

.- 

Nem csinos, de behizelgő modora 
van Vertun Helénnek. aki lefőzte 
a házasságszédelgő férfiakat, de 
mégis a rendőrség kezére került 

H ázasságszédelgő nő, aki 
évente százezer márkát csalt össsze 

Berlin, január 15. 
A nők egyenjogusitása a férfiakkal méntföl- 

des lépésekkel halad előre és napjainkban 
már odáig jutott, hogy bizonyos bünözési ágak- 
ban, amelyek eddig a férfiak kizárólagos va- 
dászterületét alkották, ma már a ,„gyengébb 
nem"-hez tartozók is eredményes müködést 
fejtenek ki. Legjobb példáját nyujtotta ennek 
Vertun Helén, aki nagyszerüen értett ahhoz, 
hogy mint házasságszédelgőnő csapjon be em- 
bereket. A módszer, amellyel ez az 
operált, telejsen ugyanaz, mint a férfiaké. Az 
eredmény után itélve, el lehet mondani, hogy 

asszony 

a férfiak éppen olyan hiszákenyek és áldo- 
zatkészek a házasságszédelgő nőkkel szemben, 
mint a nők a házasságot csak igérő férfiak- 
kal szemben. 

Vertun asszonyt hosszu évek eredményes tevé- 
kenysége után egyelőre ártalmatlanná tetták. 
Ha megnézzük ezt a harminc év körüli nőt, 
akkor nehezen értjük meg a hatást, amelyet 
Ventun asszony a férfiakra gyakorolt. Vertun 
asszony ugyanis 

vet, világot látott, emberismerő, egyszóval 

nem mondható csinosnak, még kevésbbé 
szépnek. : 

Azonban pompásan ért az emberekkel való 
énintkezéshez, folyékonyan beszél több nyel- 

boehizelgő modora van, 
ami némikép pótolja a hiányzó testi szépséget. 
Vertun asszony elsősorban németországi váro- 
solkat szerencséltetett müködésével, de gyakran 
vendégszerepelt Franciaországban, Olaszor- 
szágban és a skandináviai országokat sem ha- 
nyagolta el. : 
Munkáját előre kidolgozott terv szerint vé- 
gezte. Hirdetéseket helyezett el az ujságokban, 
ezeken kivül pedig hivatalos házasságközveti- 
tők utján is kereste a kapcsolatot a férfiakkal. 

i 

hát mentve. Éppen ez orosz kivánságára lépek rá a 

Valamilyen kis tőkéje is lehetett, amikor há- 
zasságszédelgő munkájához hozzálátott, mert 
roppant fontosságot tulajdonitott annak, hogy 
a környezet, amelyben mutatkozott, bizalmat- 
gerjesztő és reprezentáló benyomást keltsen. 
Mindig elsőrangu szállodában lakott 

és rendszerint egész lakosztályt bérelt. Ha va- 
lamelyik városban hosszabb időre letelepedett, 
akkor szépen berendezett nagyobb lakást bé- 
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REGÉNY Forditotta KÜRTI PÁL 
Elsápadtam, de a veszedelem nem szokta elvenni 

hidegvéremet. Boleszlávot karjaimba emeltem és 
mintha pelyhet vinnék, átmentem vele a szomszéd 
szobába s lefektettem az ágyra. Kulccsal lezártam az 
ajtót, aztán mentem kinyitni. A kormányzó küldönce 
gálánsan meghajolt utitársnőim előtt, engem udvari- 
asan üdvözölt, aztán igy szólt: 

Van szerencsém lovag ur, a kormányzó ur őke- 
gyelme ek üzenetét átadni. Őkegyelmessége sze- 
retné meglepni a lengyel király őfelségét az ön cso- 
dálatos k bemutatásával. Őkegyelmessége az 
este pol ruhában ott volt az ön közönségének so- 
raiban el volt ragadtatva a produkciótól, Azt hi- 
szi, hogy őfelségének mi sem szeerzhet nagyobb örö- 
met, mint az ilyesmi. Ime, elhoztam a Varsóba szóló 
utleveleket és egy levelet az udvarmester számára. 
Átnyujtott egy tekercset és várt. ; 
Biztositottam, hogy másnap utrakelünk és gyer- 

tyával lekisértem az utcára. 
Nagysebesen rohantam fel a lépcsőn. M k 

jó utra. Varsó, a Kárpátok, Ausztria! Beléptem a szo- 
bába és letettem a tyát. Sophie, Wanda és a lit- 
án öregasszony térdepeltek és hálát adtak az egek- 

Megvallom, hogy bennem nem annyira hálaérzés, 
hanem inkább máliciózus öröm volt. Jól sikerült hát 
kóvgdtt eesatal mindenkit. Mindenféle ötlet 

válygott bennem s ki tud zé . 
No, majd meglátjuk! la egy szép napon talán 

Nyolcadik tejezet 
Januárius hó 10. - Közeledünk Varsó felé. 

Erre az éjszakára egy kovácsnál szállottunk meg, aki 
vendégül lát bennünket. Mindenki alszik és fayas 

v különös találko- 
esnnd, borul v házra. 

elyütt ell számolnom 
zásról, amely tegnap történt. Déltájban domb 
fensikjára érkeztünk. Előttünk végtelen aikság fe- küdt, Egypár fa, néhány bokor rajzolt különös áb- 

ez.. - 

relt, a bért mindig pontosan megfizette és a 
lakásról azt állitotta, hogy az ő tulajdona. 

Ugyszintén autót is bérelt és erről is azt ál- 
lifotta, hogy az övé. 

szélhámosnőnek Végül - mint minden 
pompás ékszerei voltak, amelyek a bizalmat 
csak növelték irányában. 
Vertun asszony rendszerint különböző álne- 

veken szerepelt, sohasem haszált valamilyen 
előkelő csengésü mevet, de hosszabb ismeretség 
után módját ejtette annak, hogy elhitesse, hogy 

előlkelő családból származik, Legszivesebben 
azt állitotta magáról, hogy : 

törvénytelen leánya egy osztrák hercegnek, 
aki a forradalmi időket meglehetősen jól 

uszta meg. 

mert vagyonát megmentette és ezt a vagyont 

majd ő fogja örökölni. Ahhoz tulságosan elővi- 

gyázatos volt, hogy hercegi atyjának nevét is 

megmondja és ezt azzal magyarázta, hogy hall- 

gatásra van kötelezve. : : 
Azoktól az emberektől, akik kapcsolatba ke- 

rültek vele, és bizalmukkal ajándékozták meg, 

olyképpen csalta ki a pénzt, hogy nagyszabásu 

üzleteket helyezett nekik kilátásba. Ezek a be- 

igért üzleti tranzakciók nem tartoztak a lehe- 

tetlenség birodalmába, de Vertun asszonynak 

cszeágában sem volt, hogy az üzleteket meg 
is csinálja. Megelégedett azzal, hogy 

a zsákmány, amely rendszerint 20 és 50 ezer 
mánka között vállakozott, a birtokába ke- 
rüljön. 

Teljesen tervszerüen dolgozott és egyszemre több 

áldozatot is munkába vett. Iyen körülmé- 

nyek között igazán nem csodálatos, hogy 

épenkint átlag 100-150 ezer márka jövede- 
lemre tett szert. 

Rendkivüli beszélőképességével minden eset- 

ben elhitette az áldozattal, hogy pénze nem 

veszett el. A rábeszélésnek igazi müvésznője 

volt ez az asszony, akinek további garázdálko- 
dását a berlini rendőrség most alkadályozta 

meg. Most egymásután jelentkeznek a károsul- 
tak, a feljelentéseknek valóságos lavinája in- 

dult meg a berlini rendőrségen. Eddigi megál- 
lapitások szerint 
ertun asszony közel egymillió márkát csalt 

ki épeken át tartó tepékenysége alatt. 

.--- 

. 

rákat a hófehér lepelre. Fakó napfény ömlött a meg- 

fagyott tájra. Az égbolt makulátlan volt, szellő sem 
moccant. Á tiszta, mozdulatlan levegő szinte elfeled- 

tette a hideget. Éhesek voltunk, a reggel óta járt el- 
hanyagolt utak alaposan összeráztak bennünket, Azt 
indítványoztam, hogy álljunk meg itt ebédelni. Nyir- 
ták között patak csörgedezett, sodrában jégdarabok 
uszkáltak, mint megannyi tükörcserép. Wanda és So- 
phie helyeseltek és siettek kiszállni. Marfának és a 
fiának segitségével Boleszlávot a vizparton helyez- 
tük el. Mig a két szolga elkészitette az ebédet, sétá- 
ra mentem. Mikor egy magaslatra értem, visszafor- 
dultam. Wanda egy utipárnán ült, a kezében ezüst- 
tükör volt és rizsport, pirositót, meg bársony-szépség- 
tapaszt tett az arcára. Ezt a munkát mindig nagy 
gonddal végezte. Marfa elemózsiát és palackokat cso- 
magolt ki, Odébb Sophie Boleszlávval beszélt, aki 
boldogan hallgatta. 
A Rigából való elutazásunk óta nem ismerek rá 

naleszlávra. elicsen megváltozatt. sophie kondossá- 
a, apró női figyel gei, röpke ötletei fátyolként 

lnak lelkére és elfedik előle - 
Mögöttük egy ponyva alól kirajzolódnak a sakkozó- 
automata körvonalai és a táncosnő mását rejtő láda 
is itt van. Őt eleven ember és két automata: szerelem, 
öröm, illuziók, remények és a leselkedő halál leng 
körülöttünk — az élet egész komédiája itt van előt- 
tem. 

Felmásztam a dombtetőre. Váratlan látvány tárult 
szemeim elé. Egészen más tájkép volt előttem; egy 
magaslaton szélmalom állott. Mezitelen szárnyái be- 
lemerednek az égbe, A malom közelében egy alak 
állott. Talpig teketébe volt öltözve. Háttal állt ne- 
kem. Középtermetű és kövérkés volt. Ugy látszott, 
hogy egészen elmerült a napsütötte téli tájkép élve- 
zetében. Mozdulatlan volt és ha hasa meg ruhája nem 
mondanak ellent, az ember Cervantes hősének tart- 
hatta volna. Elcsodálkoztam azon, hogy ez órában s 
ezen az elhagyott tájon egy emberrel találkozom, aki 
nem lehetett a rombadőlt malom gazdája és akinek 
a ruházata – kardja nem volt és kalapot nem viselt 
— mégis környékbelire vallott. Aztán nyugtalankod- 
ni kezdtem. Talán követnek bennünket? Hátha orosz 
kém ez az ember? Éppen vissza akartam fordulni, 
hogy Boleszlávot hamárosan elrejtsem, mikor egyszer- 
re kék tüstfelleg vonta magára * teyelmemet, A 
füst egy széles árok mélyéről szállt égnekk 

üugyanis 

a komor valóságot. 

5z7853, B 

Edisontól a bárlumkatódis 
Edison nevéhez füződik az a nevezetes felfedezé, 

hogy az izzókatódok sajátságos anyagot bocsátanak 
ki magukból, amely a teljesen légüres teret is vezet. 
vó teszi, Ez a tünemény az elektronáramlás. Los d 
Forest és Fleming e jzlemgéget gyakorlatil is ér. 
tékesitették és megalkották a mal elektroncsöveknek 
első ti nsát. A kérdes ozen időtől kezdva tlea 

akorlati jellegü volt: olyan anyagokat 
Ug találni, amelyek bőséges olektronkib, 
csátásra képesek. Ujábban ehhez még a gazdasi, 
g követelése is hozzájárult, vagyis azt kiván 
juk, hogy az elektronemissziót minél kevesebb ene, 
gia felhasználásával idézzük elő. 
A probléma ugyanaz, akár óriási méretü adócs, 

vekről, akár pedig a közismert rádiólámpákról van 
szó. Fizikusoknak, kémikusoknak és elektromérn. 
köknek egész sora foglalkozott e kérdéssel. Amig 
az elektronemisszióra csak a wolframhuzalt tudtál 
felhasználni, a kérdés megoldása nem jutott előre 
Később azonban ismertté váltak az oxydkatódok, 
melyeknek felületét különböző alkalikus földfémek 
vegyületeivel vonták be, ujabban pedig a bárium 
oxydban a legkitünőbb katódanyagra bukkantak, 
Mindezek az izzókatódok technikáját hatalmas lépés. 
sel vitték előre. : 
Az elektronemisszió jelenségét a legszemléleteset. 

ben a folyadékok elpárolgásával lehet összehasonli 
tani. Amiképpen a fo kadókok minden hőmérsékletné 
párolognak, ugy tulajdonképpen minden hőtoknál 
van elektronemisszió is. Ez azonban alacsony tem. 
peraturánál rendkivül csekély és gyakorlatilag nem 
hasznositható. Ha azonban a folyadékot melegitjük, 
ugy a gázalaku halmazállapotba való átmenése sok. 
kal gyorsabban történik, mert magasabb hőfokon i 
folyadék molekulái könnyebben győzik le a szom 
szédos molekulák kohéziós erejét. Az emittáló anyag. 
ból kilépő elektronnak ugyancsak munkát kell vé. 
geznie, hogy az anyagból szabaduljon, s e munka an. 
nál, csekélyebb, minél magasabb hőfokra hevitjük a 
emittáló anyagot. Az elektroncsövek katódját ezén 
magas hőfokra kell hevitenünk, hogy hasznositható 
elektronáramlást nyerjünk, Minél kevesebb energiá. 
val sikerül e jelenséget előidéznünk, annál gazdasi 
gosabban dolgozik a rádiólámpa. : 
Az elektronok kilépő energiája azonban nemcsak 

a hőfoktól, hanem az emittáló anyagtól is függ. Leg 
kisebb kilépő energiára az alkalikus földfémek ve 
gyületeinél van szükség, ami gyakorlatilag annyi 
jelent, hogy ezeknél az elektronáramlás már alacso 
nyabb hőfokon is megindul. A probléma lényege tehát 
az volt, hogy a rádiólámpák izzókatódját ezen anya 
gokból készitsék, vagy legalább is telületüket ezen 
vegyületekkel bevonják. Ez azonban gyakorlatilag 
nehézségekbe ütközött, mert e vegyületek egyrésit 
nem tapadnak elég szorosan a katódmaghoz, másrészt 
annak felületén nem oszlanak el egyenletesen. Ennek! 
következtében megtörténhetik, hogy az aktiv emittá 
ló réteg üzem közbe leválik á katodról, az egyenlőt: 
len felületi eloszlás következtében ig még at 
ugyanazon gyártási szériából kikerülő diócsövek 
emissziója se egyenlő. A rádiólámpagyárak igen sok 
eljárást szabadálmaztattak, amelyek mind arra irá- 
nyulnak, hogy a katódmagot az emittáló anyaggal 
tartósan és egyenletesen vonják be. 
E kutatások során sok nehézséget okozott az a kö 

rülmény is, hogy a különböző alkalikus földfémek 
közös emittáló anyaga ismeretlen volt. A Tungsram 
Müvek laboratoriumaiban végzett alapvető fontossá 
gu kisérletek azonban e bizonytalanságnak véget va 
tettek, mert kétségtelen bizonyitást nyert, : 
vegyületekben az emittáló anyag maga a föl 

e 

a fém. 
Ugyanezen kisérletek folyamán az is hogy 
az elektronoknak a legkisebb kilépő rderült fen 
báriumnál van szükségük, ez tehát az az anyag, amel a legalacsonyabb hőfokon már jelentős elektronemist 
szióra képes. Másszóval az izzókatódok leggazdas 
gosabb anyagául a fémbárium bizonyult. 
A Tungsram-Müvek azonban nem e 

ezen elméleti megállapitásokkal, emsléget tele orn 
eljárást is kidolgozták, amely az izzókatódnak fém báriumból való gyártását 1 
adat volt. A bánnati notavó tetfa Nsház fó ogyanis ma 
elemmel nagy a kémiai ro onsága, ntn kgnie 
tében nemcsak az előállitása nehéz, hanem tisztá 
állapotban való megtartása is. A Tunrsran Mnvek által kidolgozott vákorati dárás 1án neröek Mben 
áll, hogy a fémbáriumot a cső é ben elpá. a tatják s a bariumgőzöket azu belse benara elv 
patják, A katódmágot egészen rövid ideig kell bí riumgőzökbe mártani s ez már elegendő arra, hogy a katódon egyenletes és vegytiszta fémbáriumrétet rakódjék le, ami az aktiv elekironkibocsátó anyago 
alkotja. Az ilyen ődott kéz t báriur csövek vagó kivül egyenletes és tartós emissziójukkal tünnek ki A báriumkatód gyártási eljárását a Tungeram-M vek minden kulturállamban szabadalmaztattá 
az elektroncsőtechni m 

okálatosebbnek tekiathetjuk,ettoég mellett s 16 
. 
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MARnoswÉA miróFáv 
A szerencséflen nő a siralomőázban végrendeleileg 
kiiagadifa fiát, egy erdélyi 

Szolnok, január 15. 

Ásszógáfa!... egy feketét teccik kremássan?... 
- Igen. 
- Józsi friss forró feketét a nagysás urnak, 

baloabk kattő. Nagysás urnak az akasztásra teccett 
jönni? 

het, hogy maradok. 
- e .ehet Nagysás urnak vzeránykeduni 

teccik... Nem lehet, hanem biztos, Nagysás ur nél- 

il az egész móka meg sem ; 
kül Sámulok erre a fiatal, pimaszképü ! Incérre 

mintha elbebajos jenne Vajjon mit akar ez tőlem? Mit 
dol ez fel ; 
s Kérem, nagysás ur, ne tessék csudálkozni, mert 

én egy hóhem Hu vagyok, Nekem négy faiskolám, 
három tánciskolám és két jesivám van. Ezenkivül öt 

évig jártam a Müegyetem mellé. Én nag 
mért fegcett jönni a nagysás urnak. 
Csigolyácska : 

kasszatündér, aki oly bájmosollyal pergett ma- 
ga körül a kisváros sexuális nyomoruságát, kimeredt 
szemekkel bámu! rám. A billiárdasztalnál megáll a 
játék s Weinberger ur, aki előbb még hangosan szid- 
ta a rossz dákót, igy szól: 
— Nem is gondolná róla az ember... 
Egy aranyfogsoru ur hirtelen odalép mellém és be- 

mutatkozik: 
Bede ur vagyok! 

- Parancsol? 
— Csak azt akarom mondani, hogy én már láttam 

akasztást. Ravaruszkánál felhuztunk egy orosz pa- 
pot, akl a toronyból lövöldözött ránk. Nagyon furcsa 
látvány volt, kérem. 
Zavarodottan nézek rá. 
—– Igen... egy orosz papot.. 

néhány akasztást. 
Bede ur kuncogva felnevet. 
– Hogy már teccett látni?... Nagyon jó... na- 
on ó .... . 

vsene délután. A szolnoki kávéház figyelme ész- 
revehetően körülöttem kavarog. 

x 

A következő pillanatban belép a kávéházba Erlich 
ur, egy fiatal s kedves helybeli koll Odatelepe- 
dik az asztalomhoz s amint az ujságirók között szo- 
kásos, hangosan fecsegni kezdünk. 
Az érdeklődés azonnal elfordul felőlem. 
A főpincér abbahagyja a pimasz bizalmaskodást. 

Weinberger ur ismét a dákót sztjk A kasszatündér 
két iremgolyoját domboru állapotból homoruba sü- 
lyeszti s a szája körüli fagyos ridegség enyhe mo- 
solyba olvad át. Mintha azt mondaná: 
– Óh... pardon! 
Nem történt semmi. 
Csak összetévesztettek Kozareknek, a hóhérnak 

egyik pribékjével. 

—— 

golyácska!... 

. én ls láttam már 

Az egész város az akasztás lázában ég. 
Óriási viták zajlanak le arról, miképpen történik 

a kivégzés? Vajjon a hóhér akkor törte el a nyak- 
csigolyát, mikor a halálraitélt már elvesztette az esz- 
méletét, vagy pedig a nyakcsigolyatörés következté- 
ben merül-e el az örök Nirvánába a gyilkos öntu- 
data? S vajjon miért lesz valaki hóhér? Pénz? Hata- 
lomvágy? Sexuális okok? S hogy vajjon ez a sze- 
rencsétlen Kardonsé rászolgált a bitóra? De hogy kérdezhetsz ilyet Pista, og rászolgált-e, mikor meg- 
ölte a férjét és egyetlen tiát? 
Rettenetes hajsza folyik egy-egy belépője y után. 
Összesen 40 jegyet adnak A melyelene ár va- 

sárnap is komoly ázsiója van, Először tiz pengőt igér- 
tek egyért, azután huszat. negyvenet, nyolevanat. ,Lámi, nincs szinházi válság. Van érdekiödés és rénz 
is bőven. Csak olyan darabot kal irni, mely a közön- 
ségnek teccik, Mely megfelel a mai igényeknek, mai életnek, mai érdeklődésnek. : 
Cime: Pitó. 
Falusi szinjáték a népies életből, egyetlen felvo- násban, illetve felhuzásban. 
Főeszereplők: Kozarek ésa atdosné, 

Brassó 

Csütörtökön fut utollára minden idők leg- 
szebb hangosfilmje 

„Nz orgonavirágzás" 
Rendes olcsó helyárak. 

Péntektől : 

UISSIatér" 
hangos, éneklőfilm lesz vetitve. 

1 főszerenhen : RnMON NOVARRO. 
A mim előtt 2 felv. németül beszélő kutya vigjá- 

ték fut. a főszerepben : H heszélükutvák. 

on jól tudom, 

Csak a felfujtból marad 

Az országos válaszímány megálla- 

román kafonaszökevényf 
– A B. L. kiküldőtt munkatársától — 

Kozarek ur, a hóhér, az enyém mellett fekvő szo- 
bában lakik, a Nemzeti Szálloda első emeletén. A por- 
tással beküldöttem hozzá a névjegyemet. Azt mon- 
dotta, szives elnézést kér, ma nincs szabad ideje, 
vendégségbe hivatalos, majd holnap fogad. 

Igazat mondott. Tényleg vendég volt. 
A Kardosné vendége. 
Délután öt órakor bevezették a szerencsétlen asz- 

szony cellájába. A halálraltélt kiváncsian bámulta e 
szokatlan órában vendégét. Természetesen fogalma 
sem volt arról, ki lehet a borvirágos arcu látogató. 
Kozarek aktatáskát szorongatott a hóna alatt. 

Mlt akar egy hóhér az aktatáskától? 
Mintha én egy bitótával a hónom alatt járkálnék 

fel-alá. 
A fogház vasárnapi csendjében asszony és hóhér 

jól megnézték egymast. ; 
Az asszony nem tudott, nesn gondolt semmít. Csak 

a szive szorult önkéntelenül össze. 
A hóhér szakértő pillantással vizsgálta az asszonyt. 

Mértéket vett róla, A magasságáról, a sulyáról, a nya- 
ka szélességéről. Mint egy szabó. 
Öt percig tartott ez a néma, halálos küzdelem. 
Azután apódott a eeljaaltó. M 

N 

Az a „Jaj!", ami az itéletkihirdetésnél felszakadt a 
torkából, volt Kardosné egyetlen érzelmi kitörése az 
egész per folyamán. 

Mire a siralomházba ért, már vissza is nyerte csu- 
dálatos, szinte érthetetlen fölényét és nyugálmát. Le- 
ütt az ágyra és az utolsó óhaj jogán hidegen rendel- 
ezett: : 
— Az ügyvédemet!... Végrendelkezni akarok. 
Dr. Kovács Gábor, a védő, pár perc mulva megje- 

lenik a celtában. 
— Marika, ne busuljon Marika, ne veszitse el a 

reményt... 
—– Hallja ügyvéd ur, ne vigasztaljon engem, nincs 

nekem arra szükségem. Egy vigaszom van nekem, a 
halál. Tudom, én vagyok a bünbak. Nincs gyermeke, 
pusztuljon! - mondják az urak. 
— Nöe beszéljen igy Marika... Még utolsó sür- 

gönyt menesztettem Pestre kegyelemért.. 

-
 

Héttfőn reggel kilenc óra. A törvényszéki elnök, 
dr. Fuchs felhozatja a cellából Kardosnét. 
Az asszony, az egykor hét határra, három megyére 

szóló szépség, akihez képviselők, főszolgabirák, alis- 
Vopánok jártak vendégségbe, öregen, ráncosan, meg- 
rokkantan áll a T. Tanács előtt. , 
–... Kegyelmi kérvényét a Főméltóságu Kor- 

mányzó ur elutasitotta s az itélet végrehajtásának 
szabad folyást engedett. Tudja, mit jelent ez? Azt, 
hogy holnap kivégzik... 
— Jadaaaj!... 

Feneketlen mélységekről, hörögve, hosszan, elnyul- 
va tör elő ez a hang. : 
De már fegyőrök ragadják meg, visszahurcolják a 

rácsok közé. Külön cellát nyitnak neki, a siralom- 
házat. 
S következik az utolsó 24 óra. 

x 
Délelőtt Borsós Józset dr, az ügyészség elnöke, 

klállitja részemre a belépési éngedélyt. Kis ihiros cé- 
dula, a 35-ös sorszámot viseli. Szövége a következő: 

MEGENGEDEM, 
hogy Mikes Imre ur, a Brassói Lapok és a Bu- 
karesti Lapok képviseletében a felügyeletem alatt 
álló szolnoki kir. törvényszéki fogház zárt udva- 
rába beléphessen és a halálos itélet végrehajtá- 
sánál jelen lehessen. 

Dr. Borsos Józset, 
III. 1. cs. j. felr. 

kir. ügyészségi elnök. 

Az előszobát zsufolásig megtöltik a várakozók és 
kérvényezők. A kis piros bilétáért már 120 pengőt 
igérnek. Holnapra duplájára is felmegy az árfolyam, 
Nagyobb lesz az ázsió, mint egy munkás havi ke- 

resete. : 

: A siralomházban 
rom a választ. 
– Nem vagyok rá kiváncsi,. Az én számomra nincs 

kegyelem. Eh, nem félek én ettől a naptól, csak... 
attól a perctől,.. attól,.. sokáig tart az? ... 
— Marika, bizzon a Jó Istenbén, bizzon az igazság- 

szolgáltatásban Marika, jöhet még a kegyelem. 
— Hagyjuk Kovács ur... Végrendelkezni akarok. 
És már diktálja is az utolsó akaratát. Stefan Tódor- 

ról, egy katonaszökevény erdélyi román fiuról szól 
az első passzus, Ezt a tagbaszakadt fiatalembert, aki 
utolsó szeretője volt - Kardosné Szendy Marika 
forma szerint örökbe fogadta, Ezóta Tódor-Szendy 
István a fiu neve. Abban a pillanatban, amikor a há- 
lálraitélt végakaratát mondja tollba, az örökbefoga- 
dott fiu-szerető már bent ül, mint törvényes örökös, 
a birtokban. Vagyon, 10 hold föld, 5 hold prima sző- 
lő, egy téglaház, belsőségek. 
— Tehát irja, Kovács ur: 

Végrendelet: 
Alulirott Szendy Mária, férjezett Kardos Mihályné 

ép elmével a következő végakaratomat nyilvánitom: 
Fiamat, Tódor-Szendy Istvánt, jog szerinti örö- 

kösömet minden vagyonomból kitagadom. Elhatá- 
rozásom indoka az, hogy teljesen elhanyagolt, ró- 
lam megfeledkezett, fogságomat még darab 
kenyérrel sem enyhitette, hütlennek, lelketlennek 
bizonyult. 

Pár percnyi csend. 
Helyette minden ingó és ingatlan vagyonom 

teljes jogu örökösévé fentnevezett Tódor-Szendy 
István hugának, Tódor Marcella nagyróvi cseléd- 
lánynak természetes, 10 éves fiát, Tódor Istvánt 
nyilvánitom. 

Az ügyvéd csendesen ir. Szabályos mondatokba ön- 
ti a kusza beszédet. 
Az öregedő falusi Clopatra és az itju paraszti ipar- 

lovag regénye végetért. 
Benne van ebben a mozzanatban Tiszazug lelke. 

lába 
Az Ige érzéktelenül hagyja az asszonyt. Husz-hu- 

szonöt év alatt hozzászokott ahhoz, hogy érzelmeit 
és tetteit kizárólog a Pénz, a Szerelem és a Föld irá- 
nyitsa. Hidegen figyeli a papot, sőt ásit is. 
Később jön a fogházi gondnok. Kiván-e valami kü- 

lönöset? Enni? Inni? 
—– Nincs szükségem semmire. 
Végül beküldenek neki huslevest, kappansültet és 

rizslelfujtat. Mindent megeszik, az utolsó falatig. 
valami. 

— Ebből elteszek vacsorára is. Ez jó volt... 
Az udvarról behallatszik a bitó ácsolásának hangja. 
ecSSmSEGEGLEBE ess c. 

Garami álláspontját logadta el a magyar 
szociáldemokrata párt pifolta, hogy a párt és vezére között 

nincsenek áthidalhatatlan eltentétek 

: Budapest, január 15. 
Részletesen beszámoltunk arról a konflik- 

tusról, amely Garami Ernő és a szociálde- 
mokrata pártvezetőség között keletkezett. A 
konfliktus lényege abban áll, hogy Carami 
az ellenzéki pártok összemüködését és szük- 
ség esetén teljes passzivitást javasolt pártjá- 
mnak, mig a pártvezetőség többsége nagy rész- 
ben ellenezte Garami koncepcióját. 
A pártvezetőségi ülés illetéktelennek tar- 

totta magát a konfliktus elintézésére és az 

országos választmány tegnap tartott ebben az 

Dr. Soós László, a református lelkész belép a cel- 

Késő délután rokonok érkeznek. A halálraitélt ke- 
zet nyujt s igy szól: : 
– Na, mi njkági 
Még összecsókolódzni sem óhajt a sógornőjével. 
Este felalánlják neki az altatóport. 
— Affenét... alszom én anélkül is! 

De nem alszik. 
A lelkész társaságában ébren tölti az 

kát. Végig csak az anyagi ügyek érdek!i 
pap buzditására imádkozik is. 
Hat órakor még megreggelizik. 
S megvirrad kedd reggele, 

Állami bakó, teljesitse kötelességét! 
A fogházudvar egyik sarkában áll már a bitő. Si- 

mára gyalult, testes cövek. Előtte a lépcső. 
sörsekörül a fogházőrök. Csendőrök. Ujságirók. S 

a nézők. 
Látványosság a középkorból. 
Kivül, az utcán, létrákat támasztanak a keritéshez 

s ugy bámulnak. Ifju s élemedett hölgyek lesik a tra- 
gikus pillanatot. Az őröknek gummibottal kell elker- 
getniök a hivatlan prókátorokat. 
A szegény nő megőszült, apatikus s ezért nyugodt. 

A hóhér feszesen szalutál. 
— Állami bakó, teljesitse kötelességét. 
– Királyi ügyész urnak alázatosan jelentem, az 

itéletet végrehajtottam. 
Az ujságiró tolla visszaborzad a részletektől. 
Lelkében pedig megerősödnek a sulyos ketélyek. 

Nem hiszi, hogy a bitó az ember magasabb erkölcsi 
rendje szerint való. 

ész éjsza- 
.Néha, a 

Mikes Imre 
sesessesces eseGEB 

ügyben ülést és kimondotta, hogy a párt ra- 
gaszkodik azokhoz az irányelvekhez amelve- 
ket a legutóbbi pártgyülés határoz tajban le- 
fektettek. Egyben megállapította az országos 
választmány, hogy 
Garami és a pártvezetőség között nincse- 
nek áthidalhatatlan ellentétek. miért is 
felszólitják Garamit a további közremü- 
ködésre. 
A határozatot, két szavazat kivételével, 

1 egyhanguan hozták. A határozatból kitünik országos választmány elé utalta a kérdést. Az h ogy a párt nem akar szakitani Garamival 
hanem meghajlik óhajtása előtt. 

.



(— Ez a Kreuger tekintetes ur jó 

t pipa lehet, akit a saját gyufájábval 

( kellene felgyujtani. 

( Miért haragszik rá? 
Képzelje, felkináltak neki egy 

találmányt, az ugynevezett örökké 

( égő gyufát, amelyből egy. szálat hat-
 

( százszor lehetne használni. 

( Na és? 
(-Na és nem fogadta el. Neki jobb 

t találmánya van. 
(Mi az? : 

( - 4Áz örökké emelhető gyufa. 

( 
( 
( 
( 
( 
( 
( 
( 
( 

— Különös, hogy nálunk még az 
akadémikusok is Liszt-csempészettel 
foglalkoznak. 

x 
– A pénzügyigazgatóságoknál 

be- 

pezetik a kettős könyvvitelt.... 
—= Na pont az hiányzik még ne- 

künk. ; : 

jelentés Ujabb 

Az indiai angol hatóságok 
. 

szerint Brmában a helyzet sok tekintetbe
n ja- 

vult, bár kisebb zendülőcso ortok 
g 

veszélyeztetik a környékbe falvakat. A hi- 

vatalas jelentéssel szemben megáll apitható, 

hogy a hindu felkelők a táviróberendezés
eket 

annyira megrongálták, hogy a zendülés ter
üle- 

fével minden összeköttetés megszakadt 
és a 

napról-napra megismétlődő támadások mi
att a 

vasutvonalak is veszélyben vannak. A hatósá- 

gok könyörtelen szigoruságg 1 járnak el a fel- 

kelőkkel szemben és a mozgalom vezetőit
 tö- 

megesen zárják börtön be. 

— Idegenek jelentkezése, A B. L. január 4, 5 és 7 

számában közölte a belügyminisztériumnak a szigu- 

rancáboz intézett azon átiratát, amelyben felszólitják 

az örmény és orosz alattvalókat, akik dr. Nansen-féle 

igazolvánnyal rendelkeznek, hogy azokat legkésőbb 
január hó 10-ig a sziguranca iroda 10. számu szobá- 

jában bélyegezésre beszolgáltassák. Ugyancsak jelent- 

kezniök kell azoknak az orosz és örmény alattvalók- 

nak is, akik nem rendelkeznek dr. Nansen-féle iga- 

zolvánnyal, hogy ezt megkaphassák. Minden idegen 
állampolgár, aki 1929-ben és 1930-ban a brassói pre- 
fekturáról „Dovada Specialat" kapott, az eredeti bi- 

zonyitványokkal jelentkezni tartozik, ugyancsak a 
sziguranca 10. számu szobájában. A sziguranca ismé- 
telten felhívja a' fenteml tett idegeneket, akik jelent- 
kezni eltelejtettek, hogy egy-két napon belül okvet- 
lenül jelentkezzenek, ellenkező esetben az idegen-el- 
lenőrző törvények szabályai szerint járnak el velük 
szemben. 

—– Meggyilkolták az ujszékelyi papnét. Székelyud- 
varhelyről jelenti tudósitónk: Rémes gyilkosság tart- 
ja izgalomban Udvarhelymegye népét. Tegnap reggel 
ágyában meggyilkolva találták meg Bodor István re- 
formátus lelkész özvegyét. Éles késsel elmetszették 
a nyakát, majd az ereit vágták fel. Jómódu, takaré- 
kos asszony hirében állott s igy elsősorban a nyomo- 
zó hatóságok a gyilkosok után nyomoznak, de nem 
egészen válószinütlen az öngyilkosság esete sem. 

- A munkanélküli tragédiája. Resiczai tudósitónk 
elviselhetetlen nyomora jelenti: A munkanélküliség 

ujabb áldozatot követelt Resicza hónapok óta munka 
és kenyér nélkül tengődő munkásai közül. Roa Aurél 
45 éves elbocsátott gyári munkás, aki már nem birta 
tovább családja nélkülözéseit elviselni, tegnap éjjel 
a lakásán széngázzal megmérgezte magát. Mire a csa- 
ládtagok a végzetes tettet felfedezték, a szerencsét- 
len ember már kiszenvedett. : 

— Nagyváradon levonják a tisztviselők lakbérét is. 
Nagyváradról jelentik: A tanács szerdai ülésén dr. 
Böszörményi Emil szociálista tanácsos szóvátette, 
hogy a városi tisztviselőktől nemcsak az áldozati 
adót vonják le, de nem fizetik számukra a laktér- 
pótlékot sem. A város tisztviselői ma már odajutottak, 
hogy nem tudnak lakbért fizetni és háziuraik tömege- 
sen adtak be ellenük kilakoltatási pereket. A szociá- 
lista tanácsos bejelentése nagy konsternációt keltett. 

- Sikkasztott a marosvásárhelyi dohányraktár fő- 
nöke. Tudósitónk jelenti: A marosvásárhelyi ügyész- 
ség ma délelőtt letartóztatta Tomsa Jakabot, az ot- 
tani dohányraktár főfelügyelőjét. A letartóztatást a 
monopol véezérinspektorának a feljelentésére tírtént, 
aki a napokban inegejtett rovancsolásnál nagy hiá- 
nyokat tálált. A ren 
vább nyomoz. 
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segélyezése. Tudósitónk jelenti: 

mindenki kivétel nélkül egy 

a lorrongó Indiából 

hivatalos jelentése 

még mindig 

ter elnökölt, botrányba fulladt. A botrányt 
nády György napirend előtti felszólalása okozta. Ber- 
nády a jegyzőkönyv módositását követelte, amit a 

férj 

őrség bukaresti delegátussal to 

a munkanélkü- el akadt Vásárhelyen . Teljesen megakadt nti: Részletesen ir- 
tunk arról a társadalmi akoióról, amelynek segitsé é 
vel akarta Vásárhely városi tánácsa enyhiteni 

délyben szinte legsulyosabb munkanélküli inséget. A 

nagy akció eredményeképpen áll egy népkonyha 
Vá- 

sárhelyen, amelyről a munkás delegáltak nagyon
 he- 

lyesen azt állitják, hogy az nem a munkanélk 

felsegélyezését célzó akció folyománya, hanem e 

népjóléti intézmény, amelynek, – ha van munkan k 

küliség, ha nincs, müködnie kell. - Összegyüjtötte 

ezenkivül egy félmillió lejt, a városi tanács a maga 

részéről is bedobott egy félmilliót, a miniszter pedig 

50 ezer lejt. Ez a pénz persze elfogyott már. A mun- 

kanélküliek karácsony előtt 1 és fél kiló vizes kenyo- 

ret kaptak, a szerncsésebbek pedig 4 kiló lisztet és 
harsány igéretet, hogy 

majd január elején tovább folytatódnak a segélyezé- 

sek. Persze, ezekből a segélyezésekből semmi sem 

lesz, azon egyszerü okból, hogy nincs pénz. Vásárhely 

7000 munkanélkülije igy álljá a farkasorditó hideg 

minden szenvedését, mialatt Vidrighinnek, aki szin- 

tén munkanélküli lett, milliókat fizettek ki. 

CAMILLA HORN, 

a legujabb amerikai ,„beszélő" filmsztár. 

6 A Marosvásárhelyi M. T. E. most tartotta az évi 
rendes közgyülését, amikor is a munkás csapat veze- 

tősége a következő álláspontot szögezte le: 1. Mind- 
Vásárhelyen a jelenlegihez hasonló, ki- 

zárólágosan klubérdekeket szolgáló vezetőség mükö- 
idik, az M. T. E. vezetősége a legteljesebb 
tásban marad. Roppant külön 

addig, amig 

x különösnek látja az 
vezetősége azt, hogy a szebeni liga, amelyhez az ön- 
kényes átcsatolás után azonnal eljuttatta a sérelme- 
ket magában foglaló memorandumát, mindezideig 
életjelt sem ad ebben az ügyben magáról. 2. Az ál- 
amatőrizmus ellen az M. T. E. vezetősége a legkimé- 
letlenebb harcot inditja meg s minden olyan intézke- 
dést, amely az álamatőrizmus suba alatti támogatását 
célozná, nyilvánosságra fog hozni. Egyébként Maros- 
vásárhely legnépesebb és legaktivabb sportegyesülete 
az M. T. E. vezetősége, hatalmas programmot dolgo- 
zott ki nemcsak a labdarugással, hanem az atlétiká- 
val és turisztikával kapcsolatosan is. : 
— Botrány a marosvásárhelyi tanácsülésen. Maros- 

vásárhelyről jelentik: Tegnap, szerdán délután a vá- 
rosi tanács ülése, amelyen a beteg dr. Pantea polgár- 
mester helyett. dr. Radó Sándor helyettes pol ártnos- 

r, Ber- 

tanács rövid vita után elfogadott. Dr. Bernády ez- 
után személyes ügyben kért szót, amit azonban az 
elnök kereken megtagadott. Az ügyrendi szabályok 
értelmében az elnöknek kötelessége megadni a szót 
személyes ügyben, ép ezért a Bernády-frakció a leg- 
hevesebben tiltakozott az elnök eljárása ellen. Ök- 
lökkel ütötték a padokat és éktelen lármában törtek 
ki, A jelenetre többen olhagyták a termet, mire az 
elnök a tárgyalást elnapolta. : 
— Vázsonyi Vilmosné Marosvásárhelyen. Tudósi- 

tónk jelenti: Özvegy Vázsonyi Vilmosné vasárnap 

e társadalmi tevékenységéről. 
délelőtt a zsidó kulturházban előadást tart elhunyt 

Vigyázat ! 

lIküliek 

hasszivi- 

enyhe. biztos széke lesz. 

1 

Bücklinglogyasztók! Reszálrirás 
Folyó hó 15-től kezdve közismert 

Tegyen még ma egy próbát, olcsóbb és egészsédeszbb. 
mint a hus. - Mindenütt kaphatóó.. 

KALLA" H alkonzerugyár, Temmesvár. 

Ha hashajtóra van szüksége, vegyen Bbe 
este 2 szem piciny ARTIN dragéet, reggelre 

=Kellemetlen rokon. Tudósitónk jelenti: A mult 

hét péntekén vakmerő szélhámosságot követett el egy 
ismeretlen egyén Várvizen, az Ofa egyik fürésztele- 

pén. Megneszelte, hogy Vajda Jenő tisztviselő és fe- 

lesége csütörtökön elutaztak és másnap éjjel, mint 

Budapestről érkezett rokon, bebocsájtásért kopogott 

lakásukon. A mitsemsejtő szobaleány beengedte a 
szélhámost, aki péntek délben elutazott azzal, hogy 
vasárnap visszajön. Közben, amig a lakásban tartóz- 
kodott, jóizüen aludt és evett abból a rituális koszt- 
ból, amit külön megrendelt, mondván, hogy ő vallá- 
sos ember. Sikerült az egész lakást felkutatnia és egy 
vaskazettát 11.000 lej készpénzzel, betétkönyvekkel és 
ékszerekkel elemelt. A rendőrség körözi, 
X Házasság. Hollánder Margit, Budapest és Gál 

Samu, Brassó, folyó hó 18-án Szatmáron házasságot 
kötöttek. (Minden külön értesités helyett.) Távirat- 
cim: Dr. Rozenfeld. : 
– Orosz ellenforradalmi hadiiskola Párisban. Pá- 

risból jelentik: Dovgalevszkij szovjetkövet ma szóbeli 
demarsban tiltakozott a francia kormánynál a Páris- 
ban élő orosz emigránsok ellenforradalmi szervezke- 
dése ellen. A szovjetkövet szerint az orosz emigrán- 
sok katonai iskolát tartanak fenn a francia főváros- 
ban, amelyen tiszteket képeznek ki az ellenforradalmi 
orosz hadsereg számára. 

- Magyar munkások Franciaországban. Egy 

Franciaországban, Moselle-megyében dolgozó ma- 
gyar munkás leveléből: Van szerencsém tudatni 

a tekintetes szerkesztő urral, hogy már itt is, 

Franicaországban, nemsokára munkanélküliség- 
nek vagyunk kitéve. Már most öt műszakot (!) 
dolgozunk hetenként és jönnek az elbocsátások 
rohámosan és a napi keresetünk nagyon gyenge. 

Vallásos estély. A brassói unitárius Nőszövet- 
ség az ujévben első vallásos estélyét január 18-án, va- 
sárnap délután 5 órakor tartja a magyar ovang. tem- 
plomban, melyen dr. Fischer Gyula orvos érdekes elő- 
adással, Einzig Jenőné ének, Machold Ferenc zene- 
számmal, Várhegyiné ab Ílonka és József Domo- 
kos szavalattal szerepelnek. Minden érdeklődőt szive- 
sen látnak. : 
Konfirmációi oktatás. A brassói ma ar evan- 

gelikus egyházközségben a konfirmációi beiratkozá- 
sok folynak. Az első rendes oktatási óra e hó 17-én 
— azaz szombaton — délután 5 órakor lesz az egy- 
házközség elemi iskolájában, Kut-utca 1. sz. alatt. 
Kérjük a konfirmálandók pontos megjelenését. Lel- 
készi hivatal. ; 

xX Orvosi hir. Dr. Török Ferenc egyetemes orvos, 
operateur, klinikai és a budapesti Rókus-kórháznak 
volt mütőorvosa, a jassy-i egyetemen is doktorrá 
avattatván, rendel Kézdivásárhelyen főtéri rendelő- 
jében. Diathermia, ultraviolette-tény és elektromos 
kezelések. Kozmetikai és plasztikai műtétek. 

Nőismerőse lakásán meghalt egy budapesti ku- 
riai biró. Budapestről jelentik: Ma éjszaka egyik nő- 
ismerőse lakásán szivszélhüdés következtében meg- 
halt Bauch Olivér nyugalmazott kuriai biró. Az el- 
hunyt biró régi, ismert családból származott. Ötven- 
éves volt. 

— Időjelentés. A budapesti meteorológiai 
intézet jelentése szerint fagypont körüli hő- 
mérséklettel kisebb csapadékok várhatók. 
MSzolgálója nem hibás, ha cipője nincsen jól 

gondozva. Mert nem mondja meg neki, hogy mindig 
csak „VAS" krémet kérjen, mert akkor meg lesz 
elégedve. : 

—– Nem mond le a magyar népjóléti minisz- 
ter. Budapestről jelentik. Ernszt Sándor meg- 
marad a népjóléti miniszteri székben. A kor- 
mány Csiléri András politikai államtitkárt ne- 
vezte ki a népjóléti miniszter mellé. 

Szivbetegeknek és érelmeszesedésben 
szenvedőknek a természetes „Ferenc József' 
keserüviz használata könnyü és pontos bélmü- 
ködést biztosit. Klinikai vizsgálatok igazolják. 
hogy a Ferenc József viz különösen agyvér- 
zésre és gutaütésre hajlamos idősebb emberek- 
nek kitünő szolgálatot tesz. A Ferenc Józsel 
keserüviz kvégyszertérakban. drogériákban és 
füszerüzletekben kapható. : : 

v 



40 százalékkal 

csökkent a romániai 
komzervfogyasztás 

Uj exportpiacokat keresnek a gyárak 

Bukarest, január 15 

Az ipari termelés racionalizálásáról folyó 
tágyalások során a romániai konzervgyárak 
memorandumot nyujtottak át Manoilescu mi- 
niszternek, amelyben rámutatnak ezen iparág 
sulyos helyzetére. A memorandum szerint az 
általános gazdasági váltság következtében 

a belföldi konzorvfogvyasztás az elmult év- 
ben 40 százalékkal csökkent, annak ellenére, 
hogy az árakat a gyárak 20 százalékkal le- 
szállitották. : 

A további árleszállitásnak utját állja a su- 
lyos adóteher, amely mellett a konzervgyárak 
alig élveznek támogatást az állam részéről. - 
Erősen panaszkodnak a belföldi árak az 
olasz és belga konkurrencia miatt. A külföldi 
konzervek minőségileg ugyan alatta állanak a 
romániai gyártmányoknak, de jóval olcsób- 
ak. : 

A külföldi konzervek versenye miatt az el- 
mult ősszel a gyümölcsfeldolgozási kam- 
pányt szeptember helyett csak december 
végén lehetett megkezdeni, 

miáltal a román ipar elvesztette németországi, 
angliai és franciaországi piacainak egyrészét. 
Az ekszport fokozása érdekében, amelyet a 
belföldi Togyasztás visszafejlődése parancsol, a 
romániai gyárak uj piacokat igyekeznek ta- 
lálni huskonzerveik, vad- és szárnyaskonzer- 
veik részére. Ehhez azonban elvárják a kor- 
mány támogatását, A gyümölcskivitel fokozá- 
tára érik a vámilletékek és fuvardijak csök- 
entését. 

.. . 

Kis közgazdasági hirek 
Az aradi Lomási Erdőipar rt. elhatározta, 

hogy parkettáruit bevezeti a beszarábiai pi- 
acra, amelynek szükségleteit a kőhalomi üzem 
fogja ellátni. 

x 
A Román Gazdasági Intézet igazgatósága el- 

határozta, hogy Európa fővárosaiban fiókokat 
állit fel. Az első fiókok Párisban, Londonban, 
Berlinben és Amszterdamban kezdik meg a 
müködésüket. Ezek a fiókok azt a célt szol- 
gálják, hogy elősegitsék Románia és a külföl- 
di államok között a gazdasági és pénzügyi 
kapcsolatok kiépitését. 

x 

Az angol érdekeltségü „Albion" Román 
Biztositó Társaság, hir szerint rövidesen lik- 
vidálni fog. A társaság, amelyet 1928-ban lé- 
tesitettek, 7.5 millió lej alaptőkével, a vezető- 
eg folytonos változása miatt nem tudott bol- 
ogulni. A likvidálás attól függ, hogyan vég- 
ződnek azok a külföldi tárgyalások, amelyek 
a vállalat átszervezését és müködésének foly- 
tatását célozzák. 

. A nagybányai állami bányák és kohómüvek 
Január 20-án árlejtést tartanak 70 vagon né- 
gyes liszt szállítására. Óvadék 5 százalék. 

x 
HA romániai fémdobozgyárak és fémlitográ- 
Hai üzemek kartellbe léptek és Bukarestben 
most szervezik meg közös eladási irodájukat. 

Megvételre keresünk 
80 cm. keretszélességü. jó állapotban 

levő : 

11267 Ajánlatok: 

.. „VvoOLLGATTER" 

jeligére a brassói kiadóba kéretnek. 

Tanuá, 

- 
- 

Leállt a kolozsvári Dibela-gyár 
Leépitik a Hókokat, eladják a gépeket, ha nem jön uj tőke 

Kouolozsvár, január hó 15 
okeztön 

A kolozsvári Dibela kötött-szövöttárugyár, 
amely tudvalevően fizetésképtelen lett, telje- 
sen leállitotta üzemét. A kényszeregyezségi 
eljárás befejezése után a meglevő készleteket 
kiárusitják, 
a vállalathoz. Ebben az esetben fokozatosan le 

Egyik rendelet megkönnyiti, 
a másik rendelet lehetetlenné 

teszi 

Brassó, január 15. 
Közöltük, hogy a cseh-magyar vámháboru 

miatt Csehszlovákia élőállatimportjának biz- 
tositása miatt megengedte a bevitelt Románia 
állategészségügyileg zár alá helyezett területe- 
teál i, z az tekodé azomban., ame 
jellemzően rávilágit az egészségügyi kifogáso 
ürügye alatt elrendelt zárlatok komolyságára, 
nem tudta a Csehszlovákiába irányuló állatki- 
vitelt fellenditeni, mert ezzel egyidejüleg a cseh 
kormány az élőállat, de különösen a sertés be- 
viteli vámilletákét a cseh-román szerződésben 
foglalt illetékeknél is magasabban állapitotta 
meg. A szerződés szerint ugyanis az alapilleték 
80 cseh korona, amelyet a csehszlovákiai hus- 
árak esése esetében legfeljebb 60 koronával le- 
hetne felemelni, azzal szemben az' uj import- 
vámot és átrakási illetéket 270 koronában álla- 
pitották meg, aminek a következtében a kivi- 

Garollid prognózisa 

Harminc percenttel 
lesz lövőre 

Bukarest, január 15. 
C. Garoflid, Románia közgazdasági viszo- 

ismerője, ma délelőtt 
a nyainak legalaposabb 

a sajtó képviselői előtt elmondta nézeteit 
gazdasági krizisről. Garoflid nyilatkozatának 
egyes részei teljesen uj és egyenesen szenzá- 
ciószámba menő megvilágitásban mutattak rá 
a gazdasági világkrizis Romániát érdeklő kap- 
csolataira. : 
– Kétségtelenül megállapitható — 

C, Garofild, hogy a jelenl 
mondta 

krizist a tultermelés okozta. A Romániában 
felállitott nemzetközi gazdasági statisztikai in- 
tézet adatai szerint 

az elmult esztendőben egymillió kétszázezer 
pagonnal több gabonát termeltek, 
amennyit a világ fogyasztóközönsége elfo- 
gyasztani tudott volna. 

– Az orosz dumping, amelyről annyit be- 
széltek, csak nagyon kevés mértékben befolyá- 
solta - s csak időlegesen - a gabonaárakat. 
Hogy ugy mondjam: az orosz dumping 

három esztendő óta mesterségese 

tönözte. 
Garoflid ezután arról a kivezető utról be- 

szélt, mellyel Románia kievickélhetne a sulyo- 
san ránk nehezedő gazdasági krizis alól. 

— Ha a jeleniegi gazdasági krizisnek a tul- 
termelés, vagy amint egyesek mondják a fo- 
gyasztó képesség csökkenése az oka, ugy a 

krizisből kivezető ut szintén csak kétféle le- 
het. 

emelése. 
Egészen bizonyos, hogy a jelenlegi világ- 

krizis amikor mindenütt szerte a világon, a 
krizis okainak megszüntetésén dolgoznak 
nem tarthat soká. A világ buzatermése 12 mil- 
Hó vagon, ha most már csupán 10 százalékkal 
csökkentjük a termést, tehát azzal a mennyi- 
ségggel, amely jelenleg megfekszi az árakat 

a nem sikerül uj tőkét szerezui 

legi gazdasági világ- 

mint 

! egy 
csöpp volt csupán a csordultig telt pohárban. 
Nézetem szerint Amerika sokkal nagyobb kárt 
okozott a gabonaárak letörésében, amikor két- 

fenntar- 
totta a magas gabonaárakat és igy a gabona- 
termelőket fokozottabb gabonatermelésre ösz- 

A produkció csökkentése, vagy a fogyasztás 

: 
épitik a fiókhálózatot, azonkivül ugy a gépe- 

et, mint az ingatlanokat áruba bocsátják. 
Tekintettel arra, hogy a gyár üzeme telje- 

sen racionalizálva van és a termelése nem drá- 

ább a külföldi gyárakénál, nem lehetetlen, 
ogy a vállalathoz sikerülni fog uj tőkét be- 

kapcsolni, amely esetben a cég részvénytársa- 
sággá fog átalakulni. : 

a romániai élőállat Cseh- 
országba való Kivitelét 

Az oszírák imporífkbvófa fe loszftása 
tel egyáltalában nem fizetődik ki. 

Itt emlitjük meg egyébként, hogy az állatki- 
viteli szindikátusok szövetségének elnöke je- 
lenleg Bécsben tartózkodik az osztrák kvóta 
rendezése tárgyában. A romániai szindikátu- 

sok azt kivánják, hogy a kvótát az osztrák 

kormány ne az ottani bizományosok kozött 
ossza fel hanem adja át a szindikátusi szövet- 

ségnek, hogy az ossza el az Ausztriába kivihe- 
tő mennyiséget a tagjai között. Valószinü, 

hogy az osztrák kormány ezt a kivánságot ho- 

morálni fogja, miután ma már csakis ezen az 
uton szerezheti be romániai élőállatszükségle- 
tét. Azok az exportörök, akik nem tagjai vala- 
melyik szindikátusnak, a kontingentált orszá- 

gokba, tehát Ausztriába és Csehszlovákiába 
nem vihetnek ki élőállatot és az egyedül mé 
szabad olasz piacra is kétszeresen magasabb 
vámot fizetnek, mint a szindikátusi tagok. 

kevesebb buránk 
Nem lesz buzaexportunk, de 
emelkedni fognak a buzaárak 

és a tulajdonképpeni krizist okozta, ha tehát 
csupán ezzel a mennyiséggel csökkentjük a ter- 
mésünket, ugy bizonyos, hogy a gabonaárak 
emelkedni fognak. A román gabonatermelők, 
anélkül hogy erre valaki figyelmeztette volna 
őket, : 
az idén 30 százalékkal kebesebb buzát vetet. 
tek és éppen ezért egészen bizonyos, hogy a 
buza árar Romániában jöbőre fel fog emel. 
kedni, mert egyetlen szem buzánk sem lesz 
az export céljára. 
—- A Maniu által elgondolt középeurópai ál- 

lamok vámunióját 
nem tartom keresztülbihetőnek. 

Maniu felsorolja azokat az államokat, me- 
lyek egy ilyen vámunióban részt vennének 
és ezek között csupán két ipari államot talál- 
hatunk, Ausztriát és Csehországot. Nézetem 
szerint egy ilyen középeurópai államok vám- 
uniója csak akkor volna célravezető, ha Né- 
metország is részt venne ebben az államcsopor- 
tosulásban, ez pedig politikai okoknál fogva 
keresztülvihetetlen. 
A' legutolsó kérdés, amelyről Garoflid nyi- 

latkozott a „Creditul Agricol" régóta huzódó 
problémája volt. E kérdésben is egészen origi- 
nális véleményt hangoztatott Garoflid: 

—- Nézetem szerint a mezőgazdasági hitelin- 
tézet felállitása egyedül nem elegendő ahhoz 
hogy a román mezőgazdasági termeléssel fog- 
lalkozó osztályt megmentse. Ennél sokkal fon. 
tosabb a termelés organizálása. : 

! 

Ujabb agrárkonferencia 
Bukarestben 

Bukarest, január 13. 
Manoilegscu kereskedelmi miniszter ma szét. 

küldte a középeurópai mezőgazda-államok ré- 
szére azt a meghivót, mellyel a január hónap- 
ban Bukarestben megtartandó ujabb mezőgaz- 
dasági konferenciára invitálta meg az államo 
kat. A meghivó szerint az ujabb agrár-konfe. 
rencia célja az előnyös vámtarifa problémájá- 
nak megbeszélése lesz. : 
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DOLITIKAI NAPILAP[ 

B.l. Üzlcihelyisésg sa 
és nyomása, – A szerkesztésért Kocsis Béla felel 

S 

amasov-anaszó mucunasTi-sukanksr torgalmas kelen központban s 

Kapu-utca 56-58. szám. Te éaz Sárindar g
 6. ] a .– Cim: : - S 

eleton : 82 és 1-77 Telefonszám : 363/64, 373/70 C 

asemetsmartsttatssalalásmntitltm B. Gellernél, Brassó Kanu-u. 38. s 
ELOFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, 

S 

fálévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra : negyed- bánbea e e s ... H 

évre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külfőöldi Ingyen küldöm 20606 el a 

államokba: negyedévre 420, félévre 820, évente 1600 lej
 ül é eg öé . k kereset ; 

MIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meg- szüll 0 lvány és gyümö csia t 
göo0 

bizottak, valamint minden bel- és külföldi hirdetőiroda. : : árjegyzeékemet 

MEGHIZOTTAK. Aradt Strada Gheorghe Lazar 4 mlgden szölan rokosta zeketen ne vegyen többet keres ! 

(Halmágyi Pál)y. - Kolozsvár s Strada Dubalarilor 7 addig oltványt vagy bármilyentalta vesszőt, mig - Fontos 

letmanb enáe — és s Osztián Kálmán Strada s nem olvassa szöllésze utmutatómat Cim: ss rb k g nöegvieteknek ! 

nutiu 10. Déva a Str. loan Creanga 2. (Balog a) ölötelep, Diosig (Jud Bihor)No 2 k 

keefob 17. enradk és alsófohervásmegyák részére e I Sz cS emumosat gaNoz. Ée = zoznalta 

agyvárada Str. Nic. Jiga 32. (Szabó Gyulal. – Szat- 
: v 1 : 

muár: Papp Géza-utca15. (Kertész László). Szatmár- és 
a : 

Máramaros-megyék részére. - Nau szeben: Str. 
s e E miaden táros 

Turaului 13.) Szigethváry László) - Szilá ysomlyó: eresu
H : vo szorgalmasmeg 

Halperin Ernő — Mavrosvásárhelyi Sztgyörgy-ü 6. 
nató, bármi 

tszabó Jenő- emesvé d Berényi (dlss joéet
 ügyes masamodlányt aki eladásban a ca iuen foglalkozá- 

2/a - Tordat Str Reg, Ferdinand 25. (Dénes Józset). 
su és életkoru 

Megbizások felvételére és fizetések átvételére fenti helyi 
jártas, mindbárom nuelvet birja, fbl.. 

egyéneket. 

megbizottakon kívül a köv. központi megbízottak vannak Tuár 15-iki belépésre Vidékiek ajánla- 
önálló 

feljogosítva; Bartha Gáza Dán Dániel, Gerő Sándor, tukat igény megjelőléssel küldjék : é8 S gép-kötőde 

Nádas Jenő. : 
átvételére és be- 

cc PE PARIS, Brassó, Kapu-u. 23 g . rendezésére, 

óHIRDETÉSEK — esz 
Hétkő 

m [ 
iverzál-gyors 

Hétköznap : egy szó 6, vastag betükből 12 Vasárnapi : S S ü 

7850, illetve 15 el. Leáktsebb hirdetés é : : kötögépünkel. 

hirdetés ecsetén 250/0 engedény. Állást ke 250/0 : : : leseré rrel 

kedvezmény. - A bukaresti kiadás részére: szavzmként 
; ; s dupla hengerr 

2 lej, 50-szeri megjelenésnél 2 Hei. minden szorgalmas térfi vagy nő, havi a - 2 gén egyhen 

— - ledkevezebb 5-6000 Lei biztos jöve- - Szakismere
tek ! 

1 1 el 
delemre tehet szert. Szép otthoni foglal-

 = S. za smátelet 

Véfel-eladds Nagy vagyonnal ren- kozás. Megkereséseket ,Biztos jövedelem T
 Sál ás : 

delkező lüggetlen 36 Lei 3000 ebsa 1003 jeligén RUDOLF Tn m kereset 

eneezek fllandóan min éves skadómiát yégzett MOSSE Sibiu továbbit. 11230 s e maloa kel 

Hennemt korai zöldséget, dazdálkodó vagyok, Va- - házi fog- 
fajgyümölcsöt. Ajánlato- gyonomkényelmesmeg- 

v o s jefnos aszno 

ség lakással Hétfa- erv. ANCIAR 
. r : 

luban előnyös feltételek ot kötnék nem fele : HIRDETMÉNY 
magvas árakan, 

mellett eladó, esetleg bér- a városi dijak évre való fizetése tárgyában E Személucs, prak 

beadó. Cim 11238 szám rólag erkölesős os ió Közhirró tétetik, hogy a városi dijak 1931 évi ne- B ükus tapaszta- 

ssól ki 1a 
: 

alatt a brassói kiadóban. jadonnal — Lehetőleg gyedévenkénti fize nek véghatáridejei a követke- g 

Ikertől feljebb mentit 50 leket .Jó gazdaszz tean t s 

ban ezállit Nattali szony jeligére a hrassói Minden háztulajdonos, automobil és szekértulaj- en, e 
Vi Balázsi kiadóba kérek. Arcké- donos, önálló keresettel biró személy, valamint n

yi- 

Vilmos, Balázs alva-aos Peket az enyémmel tott üzlethelyiséggel biró kereskedő és iparos köteles 

: visszaküldök, de csak A városi tanács e Fendelkezése abból k tke ik 

Egy vagon teljes ciímű leveleket hogy a városi dijhivatal személyzete odukáltat és 

a fogadok el. 14270 által nka d v r g 
ez. ltal a munka szaporo ott. Igy a szokott inkasz- 

kötő é k 

a A szálási módob masly a hkaltinak eténive ene 
Gazdálkodó özvégye va- ehet többé : m 

. : fenntartani. 

uj termésü, beér- éyok, és e határoz Ugy ezentul azon tizetésre kötelezettek ellen, akik Metgyes 

: yt. Ezért elhatároz- , 

kezett nyogy e mit nemaaront határidők ssak gvikét 
nem tartsák bel A vág 

jtás elrendelte s a késedelmi kamatok, vala- 

M a szokalan atan kieélom mint Vágrohastási költségek felszámitása mellett az Amit visel, fejtől : 

1 

e 

,Nremtl2 Co. komolyan házasságot egé sz sre esedékes összegre a biztosítási zálogolás lábig, Rekordon 

szőnyegház, kötni óhajtó urakkal Továbbá tudomásul szolgáljon, hogy az automobi- készült. 

Brassó, Kapu-utca. megismmerkedet Begv- lok és különböző szekorek uláni mult évi kivetések lmeal 

- etaz ermektelen. áe al- Mozatanul ég külön értesités nélkül a folyó évre Az wmod hz uJ MODELLI 

csinos uriszobagarnitu- millió vagyonnal és egy Az üzlethelyiségekre kivetett dijak uj modell számos munkatechnikai kivá- 

ra joirarban sladó. Mogte- meiommai rendelkeré on loszállíttátnak 8 százalék, illetve 5 sznnelónkal a lóságdal rendelkezik, a régi ár mellet. ame- 
kinthető Zerbesné, Brax nő vagyok inteligenségt blai dijak azonban változatlanul előiratnak a fo- 

yckot nás rendszerü sép nem nuujt. mi- 
só, Gy 2. nem feltétlen vagyonos lyő évre iss. el szabadalmat jelentettünk be gépünkre 

100-500 holdnyi föld- mrnek boldogi sébonk. jog nzelásel nő a mult svben történt hivata- 
és több modeollünk iktatva van. 

; ; n amék. - Le elyesbbi a csatornázási é 

bártko lvső at ó kre teljes cimmel „Csinos szeméthordási dij, hol azonban a szabályremdoletekben inden szem pontosan és egyformán. 

1 ellere a bres-meghatározott kivetési összegek váltoratlanui marad- épet bemutatja és felvilágasitás ad 
sói kiadóba kérek. 11270 erre az évre is. A vonatkozó összeirási törzsla- dáli aka olfné, Kereszt-utca 2/a. 

pok, valamint az 1981-edik évre való kivetések folyó után 2-6-ig : 
kefürdő, Székelyudvar- 
hely. 11262 

Halmihan: „Rapid" cégnél 
Nagyváradon : DPerl Zsi 
telep. Bulrovek sndsénál Granan 
sagvszehen- Belle F el Ar : 

Szász-Hégen: Dengel Gusxtáv. fam- 
vllanta b Orbán Károly, Str. Pehtor a 

/ulkán: Pozsgai Lajosná. Str. Print Caro ! 
Rosicza: Elise Schmidt. s Dere - 

évi január hó 31-éig a városi dijhivatalnál közszemlé- 
Ue es re ki vannak téve. 

gy A tüzoltó dijak a városi tanács határozata alapján r 

H sk 1 uj alapon lesznek kivetve. Az erre vonatkozó kivetési 

Nősülési szándékból karog fogor- vo lajstromok annak idején közszemlére ki soggok téve. 

magfelelő hozománnyal iszal Párisba Végre azon kéréssel fordulunk Brassó város t. kö- 

gl es ajadon, den árisban, min- zönségéher, hogy mindenki saját érdekében a fentiek. 
adom den modern fogmunkát nek pontosan eleget tenni sziveskedjék. Igy könnyeb- 

vegy joge ermektel ét ketes végez, Rucuresti, Strada bitések keletkeznek az adminisztrációban és elkerül 
egy ismeretségét irerest srzet ő. tetnek a városnak kezelési költségek, amihez hozzá- 

n jós vállalat tulaj Endlizés méterenként járulni közérdek Másrészt azonban szükségessáé váik egmelgél a, 

, Bulevardul Dini- e z a P. T. T. verzéri tv 

levelek fényképpel Én- cu Golescu 65, villamos Minden dijfizető polgár köteles a városi tanácsnak ság kdos0 esében elete adapján, te ab ke. 
; s megyében levő Tárlungeni-Tatranl 

! 

is4 jeligére a brassól ki- 12-18-21-24. Mz09 . dilivaáal ulán minden a díjkötelés tárgyban el- a dijüivatal utján minden a dijköteles tárgyban el- IV ő 
adóba. 11265 Koresek varieté-tánc- adás, felosztás vagy, átalakitás által töltént változást hoki aáng, u szerződéses posta- és távirdahivatal fő 

orotok esms. uai 15 Dap alait annál is inkább bejelemteni, mert utóia 
vagyolos keresztyén ke- Kistormetü sSovány höl- gos felszólamlások vagy sem, vagy csak a beadvány 

zájárnogi szobvonotó 2720. lel, a szállitási költségho 

cAó házasság kötne gyet. Popa Savu 38-bis Mapjától lesznek tekintetbe véve. áák : 

olyan komoly és intelli- ucuresti, 2-38-ig. Brasov, la 2. Januarie 1931. 20g a vázók, ilentkezzenek legkésőbb f. évi jgnn 
- és távirdahivatal irodájábal 

gens nővel, H Rémi hozo- 11260 Primar: Secrotar G ra hogy a feltételek 

Fényképpo olátott eze. két sgs mkbr kegy tten m : öscseln m.p II sról tudomást vebestenek ,, ,k 

mélyieirásos válaszokat bát, vanlean a Kara 
igngató 

lat vatkozik e lapban megjelent hirdetésekre. 

10.. 
. 

Tisztességes" jelige alatt utcában. Cim 11257 gg : 
asgói kiadóhívatal to nn im 1eő7 szám GYE ES ták kisz ; 

atgos 1 btt a brassói kiadó- F 1 E IM EBBEN fogták kiszolgálni, ha rendeléseinél vagy vásárlásainál bi 

- . 

- 
- 

! gó 
«


